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(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 38
MINUTOS.)

Pregunta sobre cuándo tiene intención el
Gobierno de Navarra de mejorar el acceso
a Internet y servicio ADSL en la Valdorba
navarra, presentada por el Ilmo. Sr. D.
Patxi Telletxea Ezkurra.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz): Arra-
tsalde on, buenas tardes, señorías. Tenemos sesión
de la Comisión de Innovación con dos puntos en el
orden del día: Comparecencia del señor Consejero
para informar y analizar los datos de la evolución
del desempleo, eventualidad en el empleo y sinies-
tralidad laboral en el año 2008 y Pregunta sobre
cuándo tiene intención el Gobierno de Navarra de
mejorar el acceso a Internet y servicio ADSL en la
Valdorba navarra. Como ha habido algún interés
en que modificásemos el orden del día, si no hay
ningún inconveniente, empezaremos por el segun-
do punto, que parece que va a ser, por otra parte,
el que nos va a aligerar inmediatamente o más
rápidamente el trabajo. Vamos a invertir, por lo
tanto, el orden del día y comenzamos con esta pre-
gunta, para lo cual el señor Telletxea, que es el
demandante de contestación, tiene la palabra.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Muchas gra-
cias, señor Presidente. Buenas tardes, señoras y
señores Parlamentarios. La pregunta tiene que ver
con la Valdorba, tiene que ver con las tecnologías
de la información y de la comunicación, tiene que

ver con el desarrollo empresarial y tiene que ver
con la igualdad de oportunidades en toda Nava-
rra. Sabemos que el acceso a Internet de banda
ancha está desarrollado bastante bien en Navarra,
pero tenemos todavía sombras. Como lo que
corresponde a la oposición, en vez de dar excesi-
vas palmaditas en la espalda al Gobierno, es ciri-
quear, empujar y hacer que se mueva y que mejore
aquello que hay que mejorar, este grupo parla-
mentario quiere conocer qué se está haciendo
para mejorar el acceso a Internet en ese valle
navarro de la zona media. Queremos conocer las
gestiones que se están haciendo para que en un
futuro cercano, más pronto que tarde, toda Nava-
rra esté en la misma situación de acceso a la red
de redes. En estos tiempos de crisis el acceso a la
red, el acceso a las tecnologías de la información
y de la comunicación es clave para el desarrollo
empresarial, para el desarrollo del sector servi-
cios, y no solamente para eso, sino también para
acceso al conocimiento. Hoy en día se puede acce-
der a la universidad, a la formación on line, y eso,
sin un buen acceso, sin una buena banda ancha, es
muy difícil. Por todo ello nos gustaría, señor Con-
sejero, que nos transmitiera buenas noticias, que
nos diera datos, indicadores, fechas y compromi-
sos con los cuales podamos decir que Navarra
entera tendrá un acceso adecuado a estas tecnolo-
gías. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Telletxea. Señor Roig, tiene
la palabra.

S U M A R I O
Comienza la sesión a las 16 horas y 38 minutos.

Pregunta sobre cuándo tiene intención el
Gobierno de Navarra de mejorar el acceso
a Internet y servicio ADSL en la Valdorba
navarra, presentada por el Ilmo. Sr. D.
Patxi Telletxea Ezkurra (Pág. 2).

Para formular la pregunta interviene el señor
Telletxea Ezkurra (G.P. Nafarroa Bai), a quien
responde el Consejero de Innovación, Empresa
y Empleo, señor Roig Aldasoro. Réplica del
señor Telletxea Ezkurra, a quien responde el
Consejero (Pág. 2).

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Innovación,
Empresa y Empleo para informar y anali-

zar los datos de evolución del desempleo,
eventualidad en el empleo y siniestralidad
laboral en el año 2008 (Pág. 4).

Para exponer el asunto objeto de la comparecencia
toma la palabra el señor Agirrebengoa Imaz
(G.P. Nafarroa Bai) (Pág. 4).

A continuación interviene el Consejero de Innova-
ción, Empresa y Empleo, señor Roig Aldasoro
(Pág. 4).

En el turno de intervención de los portavoces par-
lamentarios toman la palabra los señores Agi-
rrebengoa Imaz, Rapún León (G.P. Unión del
Pueblo Navarro), Caro Sádaba (G.P. Socialistas
del Parlamento de Navarra) y Erro Armendáriz
(A.P.F. Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako
Ezker Batua), a quienes contesta, tras cada
intervención, el Consejero (Pág. 14).

Se levanta la sesión a las 19 horas y 8 minutos.
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SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro): Bue-
nas tardes, señor Telletxea. Si fuera formal, respec-
to a la pregunta que ha planteado en su escrito,
que no es la misma que la que acaba de plantear
ahora, le diría que en ningún caso el Gobierno de
Navarra se compromete a transmitir ADSL, pero
como veo que se ha dado cuenta del error que
había cometido al plantear la pregunta y la ha
modificado, pues ADSL es uno de los sistemas de
acceso a Internet, fundamentalmente el proporcio-
nado por el operador Telefónica, así se lo admitiré.
Sabrá también que el control del acceso a Internet,
lo mismo que al servicio de telefonía, corresponde
al Gobierno de la nación, al Estado, en función de
la ley de telecomunicaciones, por lo tanto, la pre-
gunta sobre el ADSL debería hacerse en otro foro.

El Gobierno de Navarra, como sabe, a la vista
de la situación planteada por la ley de telecomuni-
caciones, por el interés económico de los operado-
res privados, operadores comerciales que dan
acceso a Internet, normalmente a través del cable,
no de la vía telefónica, porque sabe que eso hay en
muchos sitios todavía, pero fundamentalmente es a
través de módem, etcétera, por los cincuenta y seis
kas, los operadores lo hacen vía ADSL en el caso
de Telefónica o vía otros sistemas en el caso de
otros operadores, y estos operadores solamente
están llegando allí donde hay negocio económico.
Por lo tanto, el Gobierno de Navarra estableció ya
hace unos años el Plan de extensión del acceso a
Internet mediante banda ancha a toda Navarra.
Este plan de acceso a toda Navarra mediante
banda ancha está establecido en estos momentos
en un noventa y nueve y pico por ciento, 99,23
exactamente, de la población de Navarra.

Existen zonas de sombra, usted lo sabe, y
hemos tenido que recurrir a diversas tecnologías,
hemos tenido que recurrir a diversos sistemas que
en la segunda parte de la pregunta, si usted me lo
requiere, se los explicaré, pero indudablemente en
estos momentos y respecto a la Valdorba, que es
por lo que usted pregunta, debo indicarle que,
efectivamente, ha cambiado usted también el senti-
do de su pregunta, porque la Valdorba tiene 2.000
habitantes, 2.036 habitantes, y yo prefiero referir-
me a los 606.000 habitantes de toda Navarra, que
son aquellos a los que mes me debo, por supuesto
que también a la Valdorba.

En estos momentos no tienen cobertura, y esa
es su pregunta, a través de Telefónica, a través de
otros operadores por cable, a través de nuestra red
correspondiente ciento sesenta y cuatro personas, o
sea que usted me está haciendo una pregunta para
ciento sesenta y cuatro personas. Le diré que estas
ciento sesenta y cuatro personas tienen una serie
de medidas establecidas, como es vía satélite, que
es la nueva línea que estamos emprendiendo,

mediante lo que nosotros denominamos CAPI, que
también se lo explicaré a continuación, es decir, vía
Ayuntamientos, mediante diferentes sistemas por-
que nosotros queremos, y lo hemos manifestado
públicamente, conseguir el acceso a Internet de
todos los ciudadanos de Navarra, del cien por cien.
Nosotros queremos actuar de esa forma. En el pró-
ximo ejercicio vamos a destinar nuestros esfuerzos
principales a esas zonas de sombra, a esas zonas
con problemas y, por lo tanto, esa será nuestra
actuación. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz): Señor
Telletxea, tiene la palabra.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Preguntaba a
mi compañero José Ángel Agirrebengoa qué signi-
fica próximo ejercicio, quiero entender que signifi-
ca el ejercicio presupuestario del año 2009, es
decir, quiero entender que se refiere al compromi-
so que adquiere el señor Consejero ante esta
Comisión de solucionar este tema en el próximo
ejercicio presupuestario de 2009. No se fíe usted
del número. Todos los navarros tienen que tener el
mismo derecho a poder acceder a los servicios en
este siglo XXI. Por ello, yo le animo a que, efecti-
vamente, cuanto antes podamos evitar esas zonas
de sombra y que bien sea vía satélite, bien sea con
los convenios que haya que realizar con los Ayun-
tamientos afectados, se pueda solucionar este pro-
blema. Creo que es importante que todos los nava-
rros, insisto, sea cual sea el lugar donde vivan,
puedan acceder a la red de redes, que es hoy en
día una red clave a la hora de crear empleo y
acceder a la información. En este sentido, no solo
los ejes de desarrollo de Pamplona o Tudela tienen
que ser loss que tengan más suerte porque allí
viven más ciudadanos sino cualquier municipio en
el que viva cualquiera de los habitantes de nuestra
Comunidad. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Telletxea. Señor Consejero,
supongo que sigue con su buena costumbre de res-
ponder a cada uno.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro): Per-
dón, estamos en pregunta oral y, por lo tanto,
tengo el derecho de réplica. No es una buena cos-
tumbre, sino que es una norma legal. Es así,
señor Telletxea, usted tiene derecho a la réplica y
yo también, ¿o no está establecido así en el
Reglamento?

Vamos a ver, la Valdorba tiene en estos momen-
tos como clientes RTD a seiscientas seis personas y
como clientes ADSL a doscientas cincuenta y una
personas. Esos sistemas no pertenecen a la red del
Gobierno de Navarra. Supone que hay un 41,42
por ciento de las personas con red telefónica apun-
tadas al sistema ADSL, fundamentalmente en los
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municipios mayores. Recientemente, una estadísti-
ca del Gobierno de Navarra sobre equipamiento y
uso de tecnologías de información y comunicación
en los hogares de Navarra del año 2007 cifraba la
penetración de ADSL en Navarra, incluyendo, por
supuesto, Pamplona, en un 72,7 por ciento. No-
sotros, a través de Iberbanda, que es la operadora
comercial, a través de nuestra red Wimax y nuestra
red vía satélite, nuestra red vía ondas, hemos dado
cobertura a Barásoain, a Garínoain, a Amunarriz-
queta, a Benegorri, a Bézquiz, parcial a Iracheta, a
Iriberri, a Leoz, a Maquírriain, a Sansoain, parcial
a Sansomain, a Uzquita, a Echagüe, a Mendívil,
parcial a Olóriz y a Oricin, a Solchaga, parcial a
Orísoain, a Pueyo, a Carrascal y a Unzué.

Hemos concedido ayudas para los CAPI. Un
CAPI es un centro de acceso público a Internet. Se
subvenciona a los Ayuntamientos o a colectivos de
mayores, es decir, con locales abiertos para que
ese centro tenga conectividad, para la compra de
un ordenador y para la conexión a Internet vía
satélite y deben demostrarnos que los ciudadanos
tienen acceso libre unas horas al día. Hemos con-
cedido ayudas a Barásoain, a Garínoain, a Leoz, a
Olóriz, a Orísoain, a Pueyo y a Unzué. 

Hemos subvencionado a particulares para que se
conecten a ADSL: trece familias en Barásoain, doce
en Garínoain, una en Orísoain, tres en Pueyo, seis en
Unzué, dos en el Ayuntamiento compuesto de Leoz  y
una en el Ayuntamiento de Olóriz. También estamos
dando ayudas para conexión vía teléfono móvil, que
es otro de los sistemas de acceso a Internet, en este
caso solamente hay uno en alta con Movistar.

Hemos iniciado una línea de subvención de
paelleras vía satélite, fundamentalmente destina-
das a pymes y a micropymes, aunque con acceso
también a los ciudadanos. Subvencionamos el
alquiler, porque ahora hay una compañía que se
dedica a alquilar, en vez de exigir la compra de
estas paelleras o como se llamen, estas antenas
parabólicas para captar Internet. Como le digo,
en estos momentos subvencionamos el alquiler y
también la cuota mensual. En todo el valle que
usted me cita no hay ninguna solicitud de ayuda.
Si la hubiera, gustosamente la hubiéramos conce-
dido. Es todo lo que tengo que informar.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias. 

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Innovación,
Empresa y Empleo para informar y anali-
zar los datos de evolución del desempleo,
eventualidad en el empleo y siniestralidad
laboral en el año 2008.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz): Pasa-
mos al segundo punto del orden del día, que es

una comparecencia para informar sobre la situa-
ción y la evolución del desempleo, la eventualidad
en el empleo y la siniestralidad laboral en el año
2008, solicitada por el señor Agirrebengoa, que
tiene la palabra.

SR. AGIRREBENGOA IMAZ: Arratsalde on
guztioi. Muchas gracias, señor Presidente. Quiero
recordarles que esta petición de comparecencia
fue realizada el 10 de septiembre. Evidentemente,
este Parlamentario en su inexperiencia entendía
que después de las vacaciones vendríamos frescos
a este Parlamento y que la respuesta sería más
ágil que la que ha sido. Evidentemente, en estos
momentos los datos de la EPA son por todos cono-
cidos y, bueno, en todo caso, doy por buena la
petición expresada en el texto y posteriormente
valoraremos su respuesta.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias. Señor Consejero, tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro):
Muchas gracias, señor Agirrebengoa. En todo
caso, le pido disculpas por el retraso, que yo creo
que habrá sido ocasionado por todos, muchas
veces, y lo hemos manifestado aquí, por determi-
nados trámites en el Parlamento y en otros casos,
lo reconozco, por mi agenda, que hace que cueste
encontrar momentos. En todo caso, creo que es
positivo, y usted así lo verá, supongo, que haya
salido la Encuesta de Población Activa, porque
tiene más datos en los que incidir. Por lo tanto, no
hay mal que por bien no venga en su caso.

En el mes de abril, en una de esas largas tardes
que pasamos en esta Comisión, tuve una doble com-
parecencia en referencia al empleo y en referencia a
la crisis y a las empresas que usted personalmente
me planteó. En ella, si recuerda, y queda registrado
en los Diarios de Sesiones del Parlamento, reflexio-
nábamos sobre la profunda crisis económica que
nos estaba llegando y el fuerte incremento del paro
que iba a llevar a acarreado, y la realidad que esta-
mos viviendo quizás incluso supera las peores pre-
visiones que en aquel momento podíamos hacer. Así
lo reconozco, pero indudablemente también, y espe-
ro que se lo demuestre a lo largo de mi intervención
y por supuesto en respuesta a sus preguntas y a las
de todos los grupos aquí presentes, creo y sigo opi-
nando, a pesar de los malos datos que hemos obte-
nido en la EPA y también de los malos datos que
vamos obteniendo en el paro registrado, que la
situación de Navarra, fundamentalmente en cuanto
a que existe un menor peso de la construcción, no
respecto a otras comunidades autónomas pero sí
respecto al conjunto del Estado, la situación de la
industria en general, cosa que coincidirá conmigo
que ha quedado demostrada en los datos de la EPA
de este trimestre que luego le comentaré, la ocupa-
ción en la industria es un factor muy positivo y en
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concreto, y así se sigue manifestando, a pesar de
que alguna previsión ha sido reducida, pero en
comparación, sobre todo, con otras empresas del
sector, la buena situación por el momento de la
empresa Volkswagen, esos tres elementos me hacían
y me hacen reiterar que considero que la situación
de Navarra, y ahí está el diferencial con el conjunto
de España, es algo mejor, tiene mayores posibilida-
des de sostenibilidad, que, como digo, otras comu-
nidades autónomas.

Creo, además, y ahora le indicaré algunos
datos, que aunque el sector de la construcción es un
sector que ha caído en picado en todo el país, el
sector industrial sigue dando señales positivas en
Navarra, a pesar, lo reconozco, y lo comentaremos
porque creo que tengo prevista alguna comparecen-
cia sobre ello, de los expedientes de regulación.
Esta mañana he acompañado al Presidente a la
empresa Mapsa, una empresa que ha invertido más
de diez millones de euros en su nueva instalación.
Por lo tanto, esto reitera lo que ha ocurrido en estos
últimos meses, no quiero hacer más referencia a
ello, como puede ser la nueva actividad que está
proyectando Gamesa, en Aoiz; Acciona, en Lum-
bier; Guardian, en Tudela; Arcelor Mittal; e incluso
el denostado proyecto de Los Arcos, que también les
explicaré gustosamente en este Parlamento.

La suma de todos estos proyectos de los últi-
mos meses supone una inversión de más de dos-
cientos diez millones de euros, con una previsión
de que en el momento en que estén en funciona-
miento todas estas inversiones se creen unos sete-
cientos cuarenta puestos de trabajo. Por lo tanto,
reitero la vida activa que tiene en estos momentos
el mundo industrial.

Como saben, dentro de la línea que tiene el
departamento de ayudas a la inversión y al empleo,
todas aquellas empresas que desean invertir en
Navarra se acogen al sistema establecido por la
Unión Europea, completamente transparente, que
establece tres zonas en Navarra: zona que ya no es
objeto de ayudas, zona transitoria y zona continua
hasta final de 2013. Pues bien, este año, en sep-
tiembre de 2008, dentro del presupuesto de 2008 y
en referencia a inversiones autorizadas en los dos
últimos años, se han declarado unas inversiones
realizadas de doscientos setenta y ocho millones y
medio de euros en ciento sesenta y tres empresas,
con una subvención abonada en los presupuestos
de Navarra de veintisiete millones y medio.

En inversión y empleo, como saben sus seño-
rías, las ayudas son habitualmente plurianuales,
porque así está establecido, así lo ha autorizado el
Gobierno, para que las empresas de esa forma
puedan decalar sus inversiones y programarlas en
varios años. En estos momentos, y eso es una
seguridad de futuro, hay previstas para los años
2010 y 2011 inversiones por un valor superior a

trescientos veintisiete millones de euros en dos-
cientas trece empresas, lo que supondrá, en princi-
pio, una subvención del Gobierno de Navarra de
más de treinta y nueve millones de euros.

Por lo tanto, en breve, y esa es la otra anota-
ción que tengo, se resolverán cuarenta y dos pro-
yectos de la zona transitoria. Yo he dictado recien-
temente una orden foral advirtiendo a las
empresas de que se acababa el período transitorio,
período transitorio que, como saben, abarca 2007
y 2008, pero la Unión Europea permite que las
inversiones se soliciten en el 2008 aunque se
vayan a realizar en el 2009 y en el 2010. En esas
zonas ya no se podrá solicitar en 2009. En lo que
nos queda de año calculamos que daremos autori-
zación de inversión y nuestra ayuda a cuarenta y
dos proyectos, que tendrán una inversión de casi
cien millones de euros. Todos estos datos se los
ofrezco para que vean que, a pesar de las cifras de
paro, a pesar del creciente desempleo, la actividad
industrial, la actividad empresarial, la inversión
en Navarra sigue siendo potente.

Les pido disculpas porque voy a ser un poco
prolijo en mi exposición, pero creo que en estos
momentos, y ante la petición del grupo Nafarroa
Bai, es positivo y es bueno que reflexionemos
sobre todos los parámetros, sobre el modelo de
paro que tenemos en estos momentos, busquemos
el porqué e intentemos encontrar dentro del con-
texto mundial, del europeo y del español posibles
medidas de alivio de esta situación.

Como saben, la distribución sectorial del PIB
en Navarra favorece de alguna forma lo que les he
estado comentando fundamentalmente referido a
dos conceptos, la industria y la construcción. La
industria tiene un peso muchísimo mayor que en el
global de España, lo cual en esta situación que le
comentaba es favorable, mientras que la construc-
ción tiene un peso menor que en el global de Espa-
ña. Así, en el tema de ocupación en el tercer tri-
mestre que acabamos de ver la industria estaba
dando ocupación a casi el 28 por ciento de los
ocupados de Navarra, mientras que en el conjunto
de España bajaba a poco más del quince y medio,
el 15,7. La construcción, por el contrario, en el
conjunto de España aún ocupaba en este tercer tri-
mestre a un 11,8 de las personas que trabajan, y
en Navarra ocupaba a un 10,1. Por lo tanto, insis-
to en que aun participando del problema en la
construcción la masa laboral es menor y, por lo
tanto, esos ritmos pueden ser más favorables.

¿Qué ha hecho Navarra ante esta situación?
Aparte de la inversión y empleo que les comenta-
ba, invertir fundamentalmente en I+D+I. Esta
mañana, en la inauguración de Mapsa, el presi-
dente del Grupo Mondragón, el señor Aldecoa,
recordaba unos datos que nosotros conocemos y
que se los he dicho muchas veces pero que induda-
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blemente puestos en boca del presidente del Grupo
Mondragón, venido de otra comunidad autónoma,
se realzan. Navarra es la segunda comunidad
española con más inversión en I+D+I, un 1,92 por
ciento del PIB, después de la Comunidad Autóno-
ma de Madrid, que, como él mismo decía, está
muy favorecida por todos los centros estatales, por
todos los centros de investigación de las empresas
principales que localizan en la Comunidad Autó-
noma de Madrid sus sedes principales, y otro tanto
ocurre con el personal investigador y otro tanto
ocurre con las patentes. Fíjense, en números abso-
lutos, no relativos, Navarra es la comunidad que
más patentes está obteniendo a nivel español. Eso
es una muestra del dinamismo del sector del
I+D+I. Ayer mismo se celebraba una convención
de ciencia y tecnología en Baluarte con más de
cuatrocientas personas, asistió incluso un premio
Nobel, y se veía que la gente está trabajando, que
está actuando en investigación, que tiene interés,
que tiene deseo. En estos momentos son trece los
centros tecnológicos existentes, en su mayor parte
sustentados por el Gobierno de Navarra, centros
situados, como he comentado alguna vez aquí,
estratégicamente a la cabeza de cada sector, inclu-
so algunos transversales como puede ser el último
inaugurado, un centro de nanotecnología, una téc-
nica aplicable en muchos sectores y que en estos
momentos está en lo más álgido de la investiga-
ción en el mundo. El País Vasco va a crear dentro
de poco tiempo también un centro de nanotecnolo-
gía. Es una de las técnicas más utilizadas en estos
momentos y con mayor proyección de futuro.

Después de esta pequeña introducción, permí-
tanme que entre ya en los datos de paro. Usted en
su solicitud de comparecencia me solicita que los
exponga en referencia con el año 2008 y así lo voy
a hacer. Si en algún momento quisiera tener otras
series, aunque indudablemente están en la página
web del Gobierno de Navarra o en las páginas de
línea a nivel nacional, gustosamente se las ofrece-
ré. Por lo tanto, parto de los datos del primer tri-
mestre del año 2008. Empiezo por la EPA, luego
analizaré profusamente el paro registrado, porque,
indudablemente, la EPA es una encuesta y el paro
registrado tiene nombres y apellidos, por lo tanto,
en una comunidad pequeña como Navarra pode-
mos obtener más información del tipo que usted
me solicita, referente a edad, sexo, estudios, etcé-
tera, que de la EPA, que, como saben, al ser una
encuesta... Es válida y siempre la he considerado
válida, nunca he denostado la EPA. Hay gente que
cuando es buena dicen que es mala y cuando es
mala dicen que es buena. Yo si es buena digo que
es buena y si es mala digo que es mala. 

En Navarra, después de un magnífico año 2007,
con trimestres consecutivos, fundamentalmente el
tercero y el cuarto, con unas tasas de paro inespe-
radas y que nos sorprendieron a todos por lo posi-

tivo, con tasas próximas al 4 por ciento, con un
pleno empleo, en el primer trimestre de 2008, ya
iniciada la crisis, el paro se situaba en tercer lugar
con un valor de 6,06. Una tasa de paro que situaba
a Navarra entre las tres regiones españolas con
menor desempleo, destacándose la tasa de paro
femenina, la más baja de España, con un 7,16. 

Navarra parte al inicio de la crisis actual de
una situación favorable, por cuanto el incremento
del número de personas en paro que se viene acu-
mulando en los últimos meses se sumaba a los
niveles de paro más reducidos que ha tenido la
Comunidad. Partimos de un nivel más bajo, no es
ningún canto al sol, es una realidad y, por lo tanto,
partimos de una situación mejor, y, como le
comentaré, partir de una situación baja significa
que cuando se utilizan los porcentajes hay que
tener cuidado, porque no es lo mismo afrontar la
crisis con un paro inicial del 6 por ciento que con
un paro del 9,63 por ciento, como había en el con-
junto de España. Y no es lo mismo el 18 por cien-
to, que es lo que hemos subido del primer al tercer
trimestre, un 18,7, tres mil quinientos nuevos de-
sempleados, sobre las tasas que teníamos en ese
momento, sobre los valores que teníamos entonces
que sobre 18.700. Es decir, las proporciones hay
que utilizarlas en su justo término.

En el tercer trimestre de este año, datos que,
como saben, fueron hechos públicos por el Instituto
Nacional de Estadística a finales de la semana
pasada, se ha producido un fuerte incremento del
paro en cuatro mil setecientas personas, pero,
fíjense, de las cuatro mil setecientas personas tres
mil novecientas son mujeres, es completamente
diferente de lo que ocurre en el conjunto de Espa-
ña. Si me permite detenerme en esto un momento lo
haré. Hemos crecido mucho en población activa en
el último trimestre, tanto en referencia al año como
en referencia al trimestre anterior. Por ejemplo,
respecto al año, se han incorporado al mercado de
trabajo, bien al empleo, bien al desempleo, nueve
mil trescientas personas, de las cuales siete mil
setecientas son mujeres. Y si hacemos la contabili-
dad del trimestre tres mil personas, de las que dos
mil quinientas son mujeres. Esto tiene una interpre-
tación, que espero que coincidan conmigo porque
es la que es, que ante situaciones de crisis, ante
situaciones también de visión, como había pasado
en el año 2008, de buenas tasas de empleo, efecti-
vamente, las personas que no trabajan intentan
incorporarse al mercado de trabajo porque tienen
problemas en la familia, porque no hay el mismo
empleo que hace un año, porque creen tener opor-
tunidades y eso ha ocurrido sobre todo con las per-
sonas que no estaban en el mundo laboral, y por
eso le digo que de tres mil personas incorporadas
en el trimestre dos mil quinientas son mujeres.
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Esa situación nos hace cambiar de orden de
paro. Recordará que en el primer trimestre el paro
femenino era el más bajo de España y el masculino
estaba por la mitad. Sin embargo, en este trimestre
se da la vuelta, el paro masculino se sitúa como el
más bajo de España, con una cifra de 5,10, sin
embargo, el femenino se va a la mitad de la tabla,
precisamente por esa gran incorporación del
mundo femenino. Estos datos chocan, y se lo digo
de antemano, con los datos globales del conjunto
del país, donde, si recuerdan, según la valoración
de la EPA ha subido tremendamente el paro mascu-
lino, ha subido tremendamente el número de hom-
bres que han ido al paro, no así de las mujeres, y
choca con los paros registrados que luego les
comentaré, porque la construcción ha lastrado fun-
damentalmente al sector masculino. Por lo tanto,
la explicación que tienen estos datos es el fuerte
acceso de la mujer, y lo dan así las tasas de activi-
dad, al mercado de trabajo en estos momentos.

En su planteamiento me cita, aparte del empleo,
el concepto global de empleo, yo lo aplaudo y lo
admito así, es decir, en estos momentos, lógicamen-
te, nos preocupa quizás más la cantidad de empleo
porque tenemos más desempleados, pero eso indu-
dablemente no debe evitar nuestra ocupación,
nuestra preocupación, nuestra obsesión, diría, por
los componentes de la calidad, que fundamental-
mente y a mi modo de ver son tres: el contrato
indefinido, es decir, en sentido contrario de la tem-
poralidad, por lo tanto, la seguridad contractual en
el puesto de trabajo; la seguridad personal en el
puesto de trabajo, por lo tanto, la siniestralidad; y,
en tercer lugar, la ocupabilidad, la capacidad de
emplearse, ligada fundamentalmente a la forma-
ción de los individuos. Yo creo que son los tres ele-
mentos que, aparte de la conciliación de la vida
laboral y otros elementos, pueden definir clara-
mente la calidad de un puesto de trabajo.

Comenzando por la siniestralidad, yo le diré
que en Navarra, a pesar de que sigue habiendo
accidentes, por supuesto, y de que sigue habiendo
necesidad de bajar aún más las tasas de acciden-
tes laborales, venimos bajando ininterrumpida-
mente por debajo de los valores medios naciona-
les. Tendremos que compararlo con algo, por eso
voy a intentar buscar referencias. Estamos bajan-
do, como digo, por debajo de valores nacionales
desde el año 2002. Hasta el año 2002 el índice de
incidencia, que es lo que refleja esta gráfica... El
índice de incidencia significa el número de acci-
dentes partido por número de personas que traba-
jan, que es el concepto habitual, porque, si no,
usted me podría decir: claro que hay menos ahora,
porque trabaja menos gente. No, es que lo dividi-
mos por el número de personas. Por lo tanto, se
elimina ese sesgo. Como digo, hasta el año 2002
la siniestralidad en Navarra –en amarillo– era
mucho más alta que las cifras que mostraba el

conjunto nacional. Desde entonces los índices de
siniestralidad se sitúan por debajo del conjunto
nacional. Yo lo relaciono, y los técnicos con los
que consulto también, porque las cosas no caen
del cielo, con la serie de medidas que se han toma-
do, con el primer plan de empleo, que se sitúa en
esa época. Desde el año 2000, el índice de inci-
dencia, que tenía un valor de 80,4, hasta estos
momentos, hasta el último año, 2007, que se situa-
ba en el 55,9, es decir, casi sesenta accidentes por
cada mil personas que trabajan, ha habido una
disminución del 35 por ciento. Por lo tanto, en
este siglo hemos disminuido el índice de inciden-
cia de los accidentes laborales en un 35 por cien-
to. En el año 2007 el índice nacional era del 57,9,
y, como les digo, el de Navarra era de 55,9. De
enero a junio, que son los últimos datos obtenidos,
porque se hace por trimestres, el índice de inciden-
cia se situaba en el 28,2, es menor porque hay que
sumar los otros trimestres, lógicamente, pero el
año pasado era 28,8, o sea que estamos de nuevo
por debajo del año anterior. De momento, segui-
mos bajando. Esto ocurre en todos los sectores y
fundamentalmente en la construcción, porque el
gran problema del país siempre han sido los acci-
dentes en la construcción, tanto por su número
como por su gravedad. En la gráfica, gráfica que
está en la página web del Instituto Navarro de
Salud Laboral, pueden ver que la curva de los
accidentes en la construcción –en rojo– viene
bajando significativamente desde el año 2003.
Todos los sectores están bajando, pero el sector de
la construcción, con un índice de 155,8 en el año
2003, ha pasado a 115,6 en el año 2007.

Yo creo que esa labor debe continuar. El año
pasado se aprobó el Plan de Salud Laboral, este
plan está en plena ejecución y, por lo tanto, segui-
remos insistiendo tanto con medidas preventivas,
ejercitadas fundamentalmente por el Plan de
Empleo y por el Instituto Navarro de Salud Labo-
ral como con medidas coercitivas a instancia de la
Inspección de Trabajo y Seguridad Social que,
como saben, es un órgano dependiente de la Admi-
nistración General del Estado pero que actúa para
el Gobierno de Navarra en temas que son de nues-
tra competencia, y en este caso de la siniestralidad
laboral, como digo, con medidas coercitivas tam-
bién estamos rebajando los índices de incidencia.

El segundo aspecto que le citaba es la tempo-
ralidad. La temporalidad se obtiene mediante los
datos, que no miden lo mismo, y sé que ustedes lo
conocen, pero permítanme que lo recuerde: la
encuesta de población activa nos da la proporción
de personas, o de puestos de trabajo diría yo para
no liarnos, que están con un contrato temporal en
referencia al total. Sin embargo, los datos de con-
tratos acumulados en el Servicio Navarro de
Empleo nos hablan del número de contratos, no de
personas, por eso no confundamos los dos térmi-
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nos. La encuesta de población activa nos dice que
la tasa de temporalidad en estos momentos se
sitúa en el 26,5 por ciento de la población, de los
puestos de trabajo, para no liarnos. 26,5 de cada
cien puestos de trabajo son temporales, hace un
año eran el 27,3; en los hombres se sitúa en el
22,5 y en la población femenina en el 31,7.

El sector público sigue lastrando estos índices.
Recientemente hubo una respuesta del Consejero
de Presidencia y Vicepresidente Primero a una
pregunta oral y les dio cumplida cuenta de ello. En
estos momentos en el sector público, según la últi-
ma encuesta, se sitúa en el 32,7. El Gobierno de
Navarra, como saben, hace esfuerzos por mejorar
la tasa de temporalidad y creemos, y así lo demos-
tramos, que en los últimos años se ha ido bajando
correctamente la temporalidad.

A fuer de ser sincero también les diré que en
estos momentos se puede producir un efecto coad-
yuvante para bajar la temporalidad, no quiero
esconder la realidad, pero creo que es correcto
por mi parte decirlo: la actual crisis económica
está eliminando del mercado de trabajo en primer
lugar los contratos más fáciles, los temporales, los
que no exigen ninguna actuación ni legal, como
puede ser un ERE, ni de expulsión personal con
determinadas indemnizaciones. Por lo tanto, es
lógico también que la temporalidad esté bajando.

Sin embargo, fíjense que no ocurre lo mismo con
la actividad en general. En este gráfico les muestro,
y lo he querido hacer así, hasta el mes de septiem-
bre de cada uno de los años, porque, si no, no
podríamos comparar, compararíamos un año con
muchos, es decir, les doy datos del 30 de septiembre
tanto del año 2005 como del 2006 como del 2007
como del 2008, y esos datos nos indican que este
año se han realizado 20.649 contratos indefinidos,
contratos indefinidos que ahí se quedan, a excep-
ción de expulsiones... Ahí se quedan, creo que son
93 menos que el año pasado, una diferencia, por lo
tanto, absolutamente insignificante. Y hay 167.573
contratos temporales acumulados. Ello significa
que si en septiembre del año 2007 el 11,04 de todos
los contratos eran indefinidos, en septiembre del
2008 son el 11 por ciento, o sea, 0,4 puntos menos
que el año pasado, y coincidirá conmigo en que 0,4
puntos no es significativo. Por lo tanto, la actividad
empresarial está actuando, la empresa sigue
actuando, se lo decía antes en el capítulo de inver-
siones y se lo digo ahora hablando de los contratos.
Existe el mismo número de contratos indefinidos
que el año pasado, existe prácticamente el mismo
número de contratos temporales que el año pasado,
en la gráfica lo tienen, muchos más que en los años
2006 y 2007, incluso en los azules, que son contra-
tos indefinidos, por lo tanto, estamos viendo esa, si
quieren, paradoja de que, por un lado, tenemos
paro, tenemos expedientes de regulación de empleo,

y, sin embargo, estamos asistiendo a la creación de
contratos indefinidos.

Pasamos a valorar ya el empleo directamente.
Empezamos con el paro registrado. Pasamos a la
cantidad, que yo creo que es en lo que, sin olvidar
los temas de calidad, que ya los he expuesto,
donde debamos centrarnos más en esta compare-
cencia, que, como verá, intenta ser muy franca y
muy clara. No tengo por qué esconder nada, son
datos públicos y, por lo tanto, lo intento hacer es
valorarlos e intentar sacar consecuencias.

Esta gráfica corresponde al conjunto de Espa-
ña, al total nacional, son gráficas que aparecen en
la página web del ministerio, por lo tanto, ni
siquiera las he tenido que elaborar. La línea verde
corresponde al año 2007, la línea roja o naranja
al 2006 y la marrón al 2008, fácilmente distingui-
ble porque está más arriba. Si se fijan, la subida
de los últimos meses es galopante a nivel nacional,
fundamentalmente podríamos decir que desde
febrero. En febrero los datos estaban más o menos
cerca de los datos del año pasado, y, sin embargo,
a partir de ese mes se vuelve galopante. Si obser-
vamos el caso de Navarra –estas son las gráficas–
veremos que existe, por supuesto, una diferencia
manifiesta respecto a años anteriores, a los años
2006 y 2007, pero, sin embargo, creo que también
coincidirán conmigo en que la diferencia es apre-
ciablemente menor, por lo tanto, estamos castiga-
dos por el paro, no lo escondo, lo voy a valorar,
pero indudablemente permítanme que establezca
estas comparaciones. En el año 2008, cosa que no
ocurría antes, nacíamos, además, con unos valores
inferiores al inicio del 2006 y, por lo tanto, esa
situación de partida nos permite que en los meses
de febrero a mayo hayamos tenido bajada del
paro, cosa que no ocurre con la anterior, si lo
observan, es una subida más o menos continuada,
excepto en marzo, y, sin embargo, nos permite
achatar un poco más la curva.

Y permítanme que a modo de ejemplo cite algu-
nos casos de comunidades autónomas, comunida-
des autónomas normales, con un buen desarrollo
de empleo, con un buen cartel, entre las cuales
podemos citar a Castilla y León, a Madrid, que
con el poderío económico que tiene vean cómo
está creciendo en temas de desempleo, en temas de
paro, a Cataluña, que con una actividad industrial
muy potente en todo el sector del automóvil está
teniendo muchos problemas en estos momentos, o
a Aragón. Aragón, y Dios me libre de valorar
otras comunidades autónomas, está teniendo un
problema claro con la finalización de la Expo. Por
eso en el mes de septiembre pega una subida
impresionante, porque ha tenido un buen nivel de
empleo gracias a la Expo y ahora, lógicamente, ha
finalizado la feria, finalizan los contratos y, por lo
tanto, tienen un elevado nivel de paro.
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Lógicamente, y así lo intentaré demostrar, la
crisis de la construcción está lastrando a todo el
país, la crisis industrial ha venido después de la
crisis de la construcción, fundamentalmente las-
trada por dos problemas, un problema de consumo
a nivel internacional y un problema de liquidez a
nivel nacional, fundamentalmente. Es decir, las
empresas venden menos porque los consumidores
del mundo consumen menos –hoy me hablaban de
una bajada global en ventas del sector del auto-
móvil de casi un 30 por ciento en el mundo– y por
una falta de liquidez. Usted es consciente, señor
Agirrebengoa, porque me lo ha comentado en
alguna otra ocasión, de la situación de empresas
que en estos momentos, por los problemas del sis-
tema financiero, al no haber circulante, están
teniendo problemas de liquidez.

Analizando la evolución de las cifras de paro
desde enero de 2007 se ve cómo a partir de sep-
tiembre del año pasado... En la última compare-
cencia, les decía que la Comunidad Foral de
Navarra estaba un poco decalada en cuanto a
cifras de paro respecto al ámbito nacional, que
había empezado un poco más tarde la crisis, y la
verdad es que también a partir de mayo en Nava-
rra, que es el marrón, nos separamos un poco de
ese crecimiento porcentual que está sufriendo el
conjunto del país y estamos un poquito por debajo,
sin tocar campanas ni hacer alharacas. Por ejem-
plo, en estos nueve primeros meses del año a los
que hago referencia continuamente el paro en
España casi ha llegado a 500.000 personas,
495.821, lo que supone un incremento del 23,3 res-
pecto a principios de año, mientras que en Nava-
rra el paro se ha incrementado en 3.410 personas
desde el 31 de diciembre de 2007. Para atender a
su solicitud he cogido los datos a 31 de diciembre
de 2007 y los he retomado a 30 de septiembre de
2008, estoy valorando los nueve primeros meses
del año 2008. En esos meses, como le digo, el
incremento del paro en Navarra es de un 15,8
frente a un 23,3 en el conjunto nacional. Eso ha
ocurrido también en el mes de septiembre, aunque
yo creo que ante esta situación sobran las valora-
ciones mensuales, porque es preciso hacer valora-
ciones a más largo plazo, como estamos haciendo
ahora con los nueve primeros meses del año. 

El paro puede desagregarse por sexo, que es lo
primero que les ofrezco en estas pantallas. En nues-
tro país y en nuestra Comunidad la mujer habitual-
mente ha sufrido más el paro. Así, el paro registra-
do en septiembre de 2008, las 24.985 personas, se
distribuye de la siguiente manera: un 56,3 por cien-
to de mujeres y un 43,7 de hombres. Son los datos
absolutos que les ofrezco ahí. Por lo tanto, tradicio-
nalmente hay un mayor número de mujeres que de
hombres, pero fíjense, y es lo que les anunciaba
cuando hablábamos de la EPA, en que en el incre-
mento anual del 31 de diciembre a 30 de septiem-

bre, con 3.410 personas más en el desempleo, ha
ocurrido lo contrario, en ese período hay más hom-
bres que han ido al desempleo que mujeres. Un 61,7
de hombres respecto al 38,3. Lógicamente, los
empleos masculinizados, digamos, como puede ser
la construcción, son los causantes de ello. Ese gran
incremento del paro de la construcción, que, por
ejemplo, en la EPA se cifraba en 6.000 ocupados
menos en la construcción en el trimestre y en 7.600
menos en el año, haya dado lugar a este cambio por
lo menos temporal de tendencia. 

En las siguientes gráficas observarán cómo ha
variado esto. Vemos la situación de los hombres en
marrón en el año 2007 y en azul el año 2008, y, sin
embargo, respecto a las mujeres la diferencia es
mucho menor, ha habido mucho menos incremento
respecto al año pasado, siendo las gráficas muy
próximas y muy cercanas.

El segundo componente del paro es la edad.
Como verán, les voy a ofrecer dos tipos de datos:
el dato absoluto de septiembre, las 24.975 perso-
nas, y el segundo grupo de gráficas que les ofrezco
se refiere al incremento que se ha producido en el
año, las 3.410 personas. Por lo tanto, este dato
corresponde a las 24.975 personas, distribuidas
por sexo y por edad: los hombres en azul, las
mujeres en marrón. Hay un mayor número de
mujeres, como veíamos en el paro total, con una
incidencia, podríamos decir, en la población entre
treinta y treinta y nueve años, que son las dos
barras más altas, y un repunte en las de cincuenta
y cinco a cincuenta y nueve años. Y el incremento
en el año varía. En el año se ha desplazado un
poco la edad, antes veíamos que era entre treinta y
treinta y nueve años y ahora el incremento se pro-
duce entre los treinta y cinco y los cuarenta y cua-
tro años, ha habido un envejecimiento, podríamos
decir, de las personas que han ido al paro, con una
distribución similar en el resto de los grupos. 

Otro elemento a valorar son los grupos de ocu-
pación, es decir, no de formación sino de ocupa-
ción, que dividimos en técnicos y profesionales
científicos e intelectuales –son clasificaciones del
Servicio Público de Empleo Estatal reproducidas
en todas las comunidades autónomas–, técnicos y
profesionales de apoyo, empleados de tipo admi-
nistrativo, trabajadores de servicios de restaura-
ción, personales, protección y vendedores de
comercio, artesanos y trabajadores cualificados de
industrias manufactureras, construcción y minería,
operadores de instalaciones y maquinaria y mon-
tadores y, por último, el gran cajón, que son traba-
jadores no cualificados.

En la primera gráfica vemos las 24.975 perso-
nas, de las cuales el 41,3 por ciento está encua-
drado en trabajadores no cualificados. El trabaja-
dor no cualificado es el gran desempleado, quizás
seguido con un 15,6 por ciento por el de la restau-
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ración: hostelería, servicios, todo ese grupo, que
está en azul.

¿Qué ha ocurrido en estos nueve meses que
estamos analizando? Pues que la construcción ha
aportado un 39,9 por ciento del incremento del
paro, pero fíjense que la construcción, con un 22
por ciento, ha hecho cambiar también ese modelo
que teníamos de paro registrado, en color marrón,
abajo, es el 22, mientras que en el peso global de
paro es el 11,4, es decir, ha habido un fuerte incre-
mento de la construcción dentro del grupo de arte-
sanos y trabajadores cualificados de industrias
manufactureras, construcción y minería, luego lo
veremos más detalladamente.

Les ofrezco aquí las ocupaciones con más de-
sempleo para que vean cómo han ido evolucionan-
do en el año 2007 y en el 2008. En este caso, arri-
ba están los trabajadores no cualificados, por
encima del año pasado, y abajo, casi pegados, los
trabajadores de servicios de restauración, perso-
nales, protección y vendedores de comercio, y
abajo, con bolas, el tema de la construcción, por
no repetir todo. Vean cómo la construcción tam-
bién se va separando profundamente.

La segunda muestra a los que menos crecen, e
incluso tenemos un sector, que es el de técnicos y
profesionales científicos e intelectuales, en el que
baja el paro. Tenemos menos paro que el año
pasado. De ahí nuestra insistencia en el tema de la
formación, nuestra insistencia en la calidad que
les citaba como trabajadores cualificados.

Seguimos con categorías de formación, es
decir, vamos a la formación básica, a la formación
reglada, podríamos decir. Como saben, en el
mundo del empleo existen dos formaciones, la for-
mación reglada o la formación inicial, con la cual
una persona se coloca, lógicamente, si puede, de
acuerdo con su formación; y, en segundo lugar, la
formación que va recibiendo a lo largo de su vida
profesional, lo que se decía antiguamente forma-
ción no reglada, aunque hoy en día han cambiado
las terminologías, para entendernos, hablamos de
la formación ocupacional y de la continua. 

En todos mis discursos, sobre todo cuando
tengo gente joven alrededor, insisto en que la for-
mación es un elemento fundamental. El joven no
puede ir al mercado de trabajo sin haber comple-
tado su formación, porque luego es el objeto prin-
cipal del paro. Aquí ven ustedes claramente cómo
la Educación Primaria no tanto, porque afortuna-
damente hay ya menos gente solamente con Edu-
cación Primaria y por eso las primeras columnas
son más bajas, pero el grueso del paro, tanto del
existente como del incremento a lo largo del año,
que es la gráfica de abajo a la derecha, se da en la
primera etapa de Secundaria, es decir, aquellos
que no han llegado o, perdón, aquellos que han

llegado justo a la primera etapa de Secundaria y
no a la segunda son los que están demostrando
mayor número de paro, ligeramente superior en
hombres que en mujeres, porque la mujer tiende a
alargar un poco más su formación y, por lo tanto,
sus columnas se desplazan un poco más a la dere-
cha. Fíjense cómo a partir de una segunda etapa
de Secundaria consolidada, de una Formación
Profesional y de una enseñanza universitaria el
paro es mucho menor, también es menor el número
de personas, pero indudablemente en proporción
también es menor. Yo nunca insisto a la gente en
que la única formación es la universitaria, es
decir, la Formación Profesional es un elemento a
tener en cuenta en la formación de las personas, y
yo creo que un ejemplo es Navarra. Resumiendo,
más del 60 por ciento de los parados registrados
en Navarra a 30 de septiembre pertenecen a la
primera etapa de Secundaria y Primaria.

El siguiente análisis corresponde a los sectores
económicos, lo hemos visto antes por profesiones y
he hecho mención a la construcción, pero creo que
es lógico acudir a los datos de sectores económi-
cos. En cuanto al paro registrado en septiembre de
2009 – olvídense aquí del 43,9 porque son muchí-
simos epígrafes y son menores y no los he refleja-
do, pero, en cualquier caso, están a su disposi-
ción–, el mayor paro se da en OAE, que son otras
actividades empresariales, fundamentalmente ETT,
ahí están incluidas las ETT, la construcción, con
un 13,4, un 10,4 comercio y un 7,1 hostelería. Con
estos cuatro sectores hacemos más del 50 por
ciento del paro registrado en septiembre de 2008.
Pero si vamos a la siguiente gráfica, que se refiere
al incremento, a las personas que han incrementa-
do el paro en el año, vemos que en la construc-
ción, con un 20,1 de peso, el incremento es el 26,
ha superado a actividades empresariales, que tam-
bién ha subido un 18,8; la construcción es la que
más ha crecido en paro, en segundo lugar, otras
actividades empresariales y comercio. Con las tres
ya superan el 50 por ciento del incremento de
paro. Si no hubiera sido por la construcción y el
problema de los temporales, fundamentalmente
ETT, tendríamos en desempleo mil y pico personas
en estos momentos en vez de las tres mil y pico.
Esa es la situación real que les quiero transmitir.

Otro elemento delicado pero que es preciso
enfocar, porque debemos tomar medidas, debemos
actuar mejorando la ocupabilidad de estas perso-
nas, es el tema de los extranjeros, y yo creo que
merece un estudio pormenorizado. En diciembre
de 2007, a principios del año, el 3,4 por ciento de
los parados eran extranjeros comunitarios, funda-
mentalmente personas procedentes de Portugal, de
Bulgaria, quizás sean los dos grupos más impor-
tantes, con crecimiento bastante galopante de las
personas nacidas en Bulgaria. Los extracomunita-
rios, fundamentalmente sudamericanos y centroa-
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mericanos, aunque sobre todo sudamericanos, y de
países del norte de África, suponían el 11,6. Y el
85 por ciento era población autóctona, nacionali-
zados españoles o la denominación que ustedes
quieran utilizar para las personas que están
nacionalizadas españolas. 

Transcurridos nueve meses, ha cambiado fun-
damentalmente el panorama, y en estos momentos
del 3,4 por ciento de comunitarios en paro sobre el
global se ha pasado al 4,4, y del 11,6 se ha pasado
al 12,6, o sea, el paro de los extranjeros suma dos
puntos en referencia a diciembre de 2007. Por el
contrario el peso de los nacionales, de los naciona-
lizados españoles ha bajado del 85 al 83. Pero,
fíjense, si transformamos esto en datos para cada
sector, para cada grupo, los extranjeros comunita-
rios han incrementado en nueve meses su paro en
casi un 50 por ciento, los no comunitarios han
incrementado su paro en un 26 por ciento y los
nacionales, nacionalizados españoles han incre-
mentado su paro en un 13 por ciento. Lógicamente,
esto está ligado a la construcción y está ligado a
determinados contratos que tienen estas personas.

Lo mismo que ocurre con la construcción,
aquellas comunidades autónomas que tienen bas-
tante menos número de extranjeros han incremen-
tado bastante menos el número de paro, por lo
tanto, habrá que coincidir que aquellas comunida-
des que han acogido con más calor, con más
empleo a ciudadanos provenientes de fuera tienen
en estos momentos problemas de paro de estas
personas.

Sin embargo, en el año, los datos son contra-
rios. Ahora les voy a dar un breve pantallazo de
ocupación. Y la ocupación, aparte de la EPA, se
mide en función de la afiliación a la Seguridad
Social, que es el dato registrado. Lo mismo que el
paro es el paro registrado la afiliación es la afilia-
ción registrada.

No lo he puesto en la transparencia pero ese es
el régimen general de afiliados extranjeros a la
Seguridad Social, medidos, como todo, el último
día de diciembre de 2007 y el valor medio que
ofrece ahora la Seguridad Social en septiembre de
2008. Los valores en gris son los datos actuales,
hay 23.865 extranjeros afiliados al régimen gene-
ral, con los datos de septiembre, los últimos datos
existentes, hace muy pocos días que han salido,
pero fíjense que en el año 2008, y lo decía también
el otro día en rueda de prensa hablando de la EPA,
el fuerte deterioro de la construcción, que lo ha
habido, sobre todo en ocupación, más que en paro,
ha sido absorbido por otros sectores. Fíjese, en
construcción, hay 285 afiliados menos, lo que
supone un 4,6 de bajada, pero hay un fuerte incre-
mento en industrias manufactureras, un gran
número de personas extranjeras que se han dado
de alta este año o que han salido de la construc-

ción y se han afiliado a otros sectores se han afi-
liado a industrias manufactureras, a la industria.
Estamos creciendo mucho en empleo industrial y
estamos creciendo mucho en empleo industrial
para personas extranjeras, lo cual es una gran
satisfacción en estos momentos. Ha crecido tam-
bién el comercio y reparación de vehículos, con
360 personas extranjeras, y la hostelería, con 225.
Eso, como les decía, era el régimen general.

Si observamos todos los regímenes de Seguri-
dad Social de extranjería, vemos que en estos
momentos están afiliados a la Seguridad Social en
activo 31.882 extranjeros, el desglose es 10.730 de
la Unión Europea y 21.152 de otros países, es más
o menos uno a dos en estos momentos, con un
incremento en el año de 2.060 afiliados y con un
porcentaje de incremento del 6,9. Es destacable, y
lo haremos también cuando hable a continuación
del régimen general para todos, el que agrupa
tanto a personas extranjeras como a personas
nacionales, la bajada en este caso de 86 personas,
con un decremento del 3 por ciento, en el régimen
de autónomos. Autónomos es un elemento muy
castigado por la construcción, es un elemento que
en este país ha sido utilizado para organizar
empresillas, para organizar temas relacionados
con la construcción y, por lo tanto, la construcción
ha lastrado enormemente esto.

Estos son los datos de afiliación a la Seguridad
Social de todas las personas que trabajan en
Navarra. En el año –insisto todo el rato en la
valoración del año, de diciembre a septiembre– ha
crecido el número de afiliados a la Seguridad
Social en Navarra en 2.734 personas, por lo tanto,
hay 2.734 personas más en alta en la Seguridad
Social, lo que significa un 1 por ciento de creci-
miento de la población ocupada. Lamento poner
los otros números pero son así, en España esa
variación de afiliados en los nueve primeros meses
ha disminuido en 175.000, algo más de 175.000
personas y, por lo tanto, se ha producido un decre-
mento del 0,9 por ciento. Eso demuestra también
una actividad en la Comunidad Foral que no se
produce fuera de la misma. Los datos detallados
por regímenes los tienen a continuación: 3.514
personas más en régimen general; autónomos,
4.654 personas más, pero ahora, insisto, haré el
comentario; agrario, por ajena, 118 personas
más; agrario propia 5.795 menos, pero ha habido
una agrupación legal de los agrarios autónomos,
ha habido una norma de la Seguridad Social y se
les ha agrupado dentro de autónomos, ahora ya no
estarán separados y, por lo tanto, hay 1.141 autó-
nomos menos en los nueve primeros meses, suman-
do los más 4.654 y los menos 5.795. No es que
haya 5.795 menos en agrario, sino que la suma es
esa, y, por lo tanto, he preferido darla desglosada.
Efectivamente, como digo, el tema de autónomos
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está sufriendo perfectamente esa situación. Y en
hogar hay 244 personas.

He acabado el análisis que usted me pedía
pero, lógicamente, si dejase aquí mi intervención
usted me lo achacaría, por lo tanto, voy a hablar
de lo que considero que en este contexto interna-
cional y nacional se puede hacer y se está hacien-
do desde Navarra. Empezaré mi breve interven-
ción final hablando de las medidas del Gobierno
de Navarra. Como miembros del Parlamento
conocen, porque reiteradamente han sido traídas
aquí, las medidas que el Gobierno de Navarra está
promoviendo frente a la crisis, en todos los casos
con el apoyo del 71 por ciento del Parlamento
gracias a los acuerdos que están establecidos con
el Partido Socialista respecto a estas medidas –71
por ciento del Parlamento, señor Aguirrebengoa–,
medidas cifradas por el Departamento de Econo-
mía en 3.012 millones de euros netos en el período
2009-2011, una cifra equivalente a casi el 6 por
ciento del PIB anual. Esta inyección financiera
implica un impacto económico de 5.260 millones
de euros brutos, un 10,2 por ciento del PIB.

Como saben, el plan más importante y que es
constantemente debatido y preguntado por ustedes
en todos los Plenos del Parlamento es el Plan
Navarra 2012, con un importe de inversión de
2.500 millones de euros, lo que producirá una
inversión inducida de 4.500. Afecta directamente a
todos los departamentos y en concreto al mío en
actuaciones en centros tecnológicos, como el bio-
combustible de segunda generación en Aoiz, el de
imagen gráfica en Estella –ambos están en el
Navarra 2012–, la ciudad de las TIC, los planes
de telecomunicación, banda ancha y TDT, a las
que antes hacíamos referencia, y en lo referente a
la empresa pública Nasuinsa se contemplan los
polígonos industriales Comarca 3, para el que aún
no se ha iniciado la tramitación de PSIS, pero sí
que tienen ya aprobado el PSIS y, por lo tanto,
están próximos a ser urbanizados los polígonos
Sartaguda-Lodosa, Urdiáin-Alsasua y Valdizarbe.

En segundo lugar se sitúa el paquete de medi-
das fiscales aprobado el pasado mes de julio por
el Gobierno de Navarra, pactado también con el
Partido Socialista, que asciende a 512 millones de
euros. Comprende iniciativas de reforma del IRPF,
como el plan extraordinario de rehabilitación de
vivienda, fundamentalmente apoyando el ahorro
energético y la atenuación del paro de la construc-
ción –tanto el Plan Navarra 2012 como este busca
atenuar el paro de la construcción–, una acelera-
ción de los plazos de amortización de activos en el
Impuesto sobre Sociedades y, sobre todo, también,
e interesante en este contexto, un plan de conce-
sión de avales dirigidos a estimular la puesta en
marcha de nuevos proyectos empresariales.

El departamento en concreto está realizando
actuaciones para hacer frente a la crisis de dos
formas: por un lado, intentando activar las empre-
sas, la economía, intentando mejorar las actuacio-
nes, veíamos antes todo el tema de inversión y
empleo, que son medidas de actuación del depar-
tamento, todo el tema de suelo industrial. Les cita-
ba antes, y se lo reitero, que en estos momentos se
están ejecutando nuevas fases en Tudela y Los
Arcos, se encuentran en su desarrollo final áreas
industriales como la meseta de Salinas y el área
empresarial del Valle de Roncal, en Burgui, que se
va a inaugurar próximamente. En estos momentos
están en disposición de ser urbanizados y van a
iniciarse en breve, después de las correspondientes
compras de terreno por Nasuinsa, Lodosa,
Urdiáin, Valdizarbe y la ampliación de Sangüesa-
Rocaforte.

Tenemos también el desarrollo de planes secto-
riales que estamos acometiendo en estos momen-
tos, como es el segundo Plan de Comercio. En el
año 2008 estamos destinando 4.400.000 euros a
un sector con problemas también y queremos que
antes de que llegue el final de 2009, antes de que
llegue a este Parlamento la ley que obligatoria-
mente tenemos que traer para acomodar la ley de
comercio a la ley Bolkestein, la ley europea, la
directiva europea, el comercio coja músculo. Esta-
mos trabajando intensamente con la Federación
de Comercios, creo, y puedo decirlo así, que nues-
tra colaboración es muy potente, y así lo manifies-
ta la federación en cualquiera de los actos en los
que participa.

En estos momentos estamos actuando también
con el Plan de Internacionalización de la Empre-
sa. Creemos que hay dos elementos a mejorar en
la empresa: en primer lugar, todo el tema tecnoló-
gico, todo el tema de inversiones en I+D+I; y, en
segundo lugar, la salida al exterior, vender en el
exterior, ampliar mercados, que es lo que estamos
intentando con este Plan de Internacionalización.

Seguimos con el Plan Tecnológico. El Plan
Tecnológico, como antes les citaba, da un gran
potencial a nuestra Comunidad Foral, da una
gran línea de apoyo, de actuación en el mismo, y
los resultados son palpables.

Y, por otro lado, dentro del departamento, se
sitúa el Servicio Navarro de Empleo, Servicio
Navarro de Empleo fundamentalmente destinado a
políticas activas de empleo, no a conseguir que las
empresas generen empleo, es un tema de economía,
la economía crea empleo y la economía lo destruye
y desgraciadamente en estos momentos estamos en
la segunda fase. El Servicio Navarro de Empleo
debe mejorar la ocupabilidad de los trabajadores,
debe conseguir que ellos conozcan su situación,
debe trabajar en esa línea. Nosotros creemos que
el mejor instrumento que ha habido en Navarra, y
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ya sé que no es su opinión pero la nuestra sí y tam-
bién la del 71 por ciento del Parlamento, la de casi
el 60 por ciento de los sindicatos y la de la asocia-
ción empresarial más representativa de Navarra, es
el Plan de Empleo. Creemos que el Plan de Empleo
ha sido un elemento crucial, fundamental en el de-
sarrollo de Navarra. Por lo tanto, seguiremos en
ello. Les puedo anunciar que en las próximas
semanas anunciaremos ya el acuerdo referente al
cuarto Plan de Empleo. Saben que el anterior era
de 2004 a 2007 y que se prorrogó a efectos econó-
micos para que su negociación no coincidiera con
el período electoral, y, por lo tanto, se hizo una
simple prórroga del Plan de Empleo en cuanto a
sus medidas económicas, no en cuanto a sus objeti-
vos, esa fue la actuación que tuvo lugar. El próxi-
mo Plan de Empleo se desarrollará en los años
2009, 2010 y 2011, espero que ese sea el acuerdo
temporal del plan, en línea con los anteriores.
Lógicamente, la situación económica actual ha
hecho que en el nuevo plan hayamos actuado con
profundidad para que los planteamientos sean
acordes con la situación económica, que el plan
sea flexible, que sea variable en función del de-
sarrollo de la situación económica mundial.

Independientemente de esta actuación del Plan
de Empleo, el Servicio Navarro de Empleo presen-
te en el departamento se dedica fundamentalmente
a orientar, a formar, a ayudar a los autónomos, a
la promoción de empleo, a ayudar a los centros de
discapacitados, a intentar que los centros de
exclusión social contraten personas, y a intentar
intermediar entre la oferta y la demanda del mer-
cado de trabajo.

Estamos actuando en conjunción con el Servi-
cio Público de Empleo Estatal, con el Ministerio
de Trabajo, que ha puesto en marcha el Plan
Extraordinario de Orientación, Formación Profe-
sional e Inserción Laboral, en función del tema de
paro en el país, y, por lo tanto, nosotros hemos
elaborado con estos mimbres el Plan Especial de
Formación, que se inicia en este año, en el Servi-
cio Navarro de Empleo.

Quizás sea destacable, por lo que implica de
mejora de la competitividad de las empresas, que
estamos iniciando una línea novedosa, sincera-
mente, en todo el país, cual es un programa deno-
minado Lingua Empresa, que es la formación en
idiomas extranjeros comerciales a los trabajado-
res, estamos iniciando la fase de definir un nuevo
esquema de trabajo con las empresas proveedoras,
con los demandantes de esa línea de actuación y,
por lo tanto, en los próximos meses, los trabajado-
res en sus diferentes niveles, en sus diferentes
necesidades, serán formados a través del Servicio
Navarro de Empleo con un presupuesto aproxima-
do de cinco millones de euros. Estamos tratando

de implicar al Servicio Público de Empleo Estatal
en esta novedad.

Por último, y voy a ser muy breve, voy a tratar
el tema de los autónomos, a los cuales hacían refe-
rencia anteriormente. Como saben, este año apro-
bamos el Plan Navarra Autónoma, algunos de
cuyos puntos deben desarrollarse en función del
desarrollo estatal, sobre todo en función del Con-
sejo Nacional de Organizaciones de Trabajadores
Autónomos, y en función del registro a nivel nacio-
nal y de la decisión de cuáles son los criterios
para que esas organizaciones sean más represen-
tativas. Hemos intentando que esas casi 50.000
personas, 49.784, afiliadas al régimen de autóno-
mos tengan un tratamiento especial en nuestra
Comunidad. Y hemos elaborado 51 medidas que,
lógicamente, por la brevedad del tiempo, no les
voy a detallar. Si quieren se las expongo, pero
espero que no me lo demanden. Sí les diré que
están agrupadas en siete apartados: eliminar obs-
táculos que impidan el inicio y desarrollo de una
actividad, facilitar y apoyar las diversas iniciati-
vas de trabajo autónomo, promover el espíritu y la
cultura emprendedora, fomentar la formación y
readaptación profesionales, proporcionar la infor-
mación y asesoramiento técnico necesario a los
autónomos, facilitar el acceso a los procesos de
innovación tecnológica y organizativa, y crear un
entorno que fomente el desarrollo de las iniciati-
vas económicas y profesionales en el marco del
trabajo autónomo.

El departamento sigue trabajando en el mundo
del emprendedor con nuevas variables, porque se
están acercando a ese mundo personas que son
expulsadas del mercado de trabajo y, por lo tanto,
el trabajo es más arduo, a través de nuestra empre-
sa pública CEIN, que recientemente cumplía su
veinte aniversario. Estamos intentando formar a los
emprendedores en las líneas globales de conoci-
miento del negocio, en manejo de las TIC y en una
serie de elementos al respecto. Tenemos una serie
de fondos, que no voy a recalcar ahora, Start Up,
Fondo Joven, etcétera, para ayudar a los empren-
dedores a que inicien una actividad empresarial.

Y concluyo ofreciendo una serie de ideas que
creo que han ido quedando desgranadas en el de-
sarrollo de mi intervención, fundamentalmente en
su petición en lo que respecta a análisis del de-
sempleo, y así lo voy a mostrar. En primer lugar,
mi primera conclusión es que Navarra aún sigue
recibiendo, y espero que siga siendo así, porque
así lo demuestran los datos de inversión para los
próximos años, importantes inversiones industria-
les, que se convierten en fuente de consolidación
de la actividad empresarial y de generación de
empleo. Hasta el presente se han autorizado, como
les detallaba, ayudas a 418 empresas con subven-
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ciones de 100 millones de euros y con una inver-
sión inducida de más de 600 millones de euros. 

En segundo lugar, por la composición del PIB
y de la ocupación, Navarra afronta la actual crisis
económica con una estructura productiva quizás
más equilibrada y diversificada. Lo demostraba
con los datos de industria, con los datos de Seguri-
dad Social, según los cuales las industrias manu-
factureras crecen en empleo, crecen en afiliación a
la Seguridad Social, en resumidas cuentas, crecen
en ocupación.

La temporalidad sigue reduciéndose, no a los
niveles que quisiéramos, pero sigue reduciéndose.
En estos momentos, con el 26,5 por ciento, la
siniestralidad laboral ha descendido en Navarra
entre los años 2002 y 2007 un 35 por ciento, y esa
reducción, como veíamos, se mantiene en el 2008.
En todo caso, son indicadores de temporalidad y
de siniestralidad inferiores a los del conjunto
nacional.

Los nuevos parados responden a un perfil, se lo
he intentado ir demostrando, muy claro: varón,
extranjero, no comunitario, empleado en la cons-
trucción y con una baja cualificación, no digo que
sea todo ello junto, sino que es cada uno de los
elementos, es decir, no digo que los extranjeros no
comunitarios tengan una baja cualificación ni
muchísimo menos. El aumento del paro afecta más
a los hombres que a las mujeres. El 70 por ciento
de los nuevos parados en 2008 corresponde a per-
sonas con baja cualificación profesional. El paro
sigue reduciéndose en personas con media y alta
cualificación, fundamentalmente con FP y grado
universitario.

La tendencia al crecimiento de la afiliación a
la Seguridad Social en Navarra, sobre todo en la
actividad industrial, frente al estancamiento y
reducción en el conjunto de España, da esperanza
en esta situación, esperanza en nuestro tejido
industrial. Estamos en estos momentos, como le
decía, ultimando la elaboración y firma del cuarto
Plan de Empleo, que creemos que va a responder
a la situación actual y nuestro objetivo será mejo-
rar la ocupabilidad de los trabajadores.

Ante esta situación de paro, el Servicio Nava-
rro de Empleo ha reforzado sus programas de for-
mación, asesoramiento e intento de ocupación. El
Gobierno de Navarra sigue apostando, como ven,
por la política de concertación social con los
agentes económicos y sociales más representati-
vos, casi un 60 por ciento, como principal activo
de sus políticas activas de empleo. Y, por último, el
Gobierno de Navarra prevé que la Comunidad
Foral siga manteniendo al menos el diferencial,
como sé que me lo van a preguntar, ya se lo digo,
de paro con respecto al conjunto de España.
Desde hace unos años se ha mantenido con una

diferencia de entre cuatro y cuatro puntos y medio.
Y, en todo caso, ante las previsiones negativas del
conjunto nacional, nuestra previsión es que en nin-
gún caso, y eso espero, superemos el dígito, es
decir, que no pasemos a valores de dos dígitos.
Esa es mi previsión.

Les agradezco su atención, les pido disculpas
por la extensión de mi intervención, pero creo que
el tema merecía que se detallaran, como hemos
hecho, los datos de paro. Muchas gracias, señor
Presidente.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Consejero. Señor Agirre-
bengoa.

SR. AGIRREBENGOA IMAZ: Mila esker, Pre-
sidente jauna. En primer lugar, quiero agradecerle
al señor Consejero la exhaustividad de la informa-
ción que nos ha brindado. Nos ha deslumbrado
usted con ese volumen de datos y de cifras intere-
santes e importantes. Si realmente este Parlamen-
tario ha solicitado estos datos es porque carece de
ellos. En ese sentido, la petición que quiero trasla-
darle, y creo que estarán de acuerdo todos los gru-
pos, es que si nos puede trasladar toda esta docu-
mentación gustosamente la recibiremos. 

Por otra parte, me ha sorprendido en algún
otro aspecto. Yo no conocía que dentro de las fun-
ciones de su departamento estuviesen las de agita-
ción y propaganda, reconozco mi ignorancia,
pero, evidentemente, también esas funciones están
en su departamento. Señor Consejero, cuando le
trasladé esta petición de comparecencia para
conocer la situación real del paro, mi preocupa-
ción era que del orden de veintidós mil o veinti-
cuatro mil personas en estos momentos en Nava-
rra carecen de empleo y desgraciadamente, por el
cariz que está teniendo la crisis en la que nos
encontramos, posiblemente durante un período
bastante largo se van a encontrar en una situación
personal y familiar francamente muy delicada.
Esa ha sido mi preocupación, es decir, mi preocu-
pación es el problema humano.

En segundo lugar, evidentemente, yo creo que
de la misma manera que usted achaca a la situa-
ción de crisis general global la situación de crisis
que padecemos aquí, cosa que yo comparto, tam-
bién los buenos datos económicos que en Navarra
se han producido son fruto de una situación global
de bonanza. Son producto del sistema general, y
dentro de ese sistema general hay márgenes de
maniobra en función de las economías regionales.
Evidentemente, es ahí donde podremos incidir y
podremos actuar en este Parlamento.

Y por lo que a mí me toca como Parlamentario
portavoz de Nafarroa Bai en esta Comisión, grupo
al que usted automáticamente ya lo ha dado
como..., me parece que ha dicho que el 29 por cien-
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to, que es el resto, está marginado y en la oposi-
ción, pues usted mismo, yo no tengo ningún incon-
veniente, pero, claro, vamos a actuar en conse-
cuencia de esa calificación que usted nos ha dado.

Mire, no voy a entrar en los datos que usted
nos ha proporcionado porque aparte de imposible
sería exhaustivo otra vez, pero quiero recordarle
una cuestión que es evidente y que en esta materia
es fundamental. En primer lugar, usted ha puesto
de manifiesto el esfuerzo inversor de Navarra en
I+D+I. Evidentemente, hay que reconocer que
Navarra, gracias a ese esfuerzo inversor, se
encuentra a la cabeza del Estado español en esa
materia, y todos somos conscientes de que quien
en estos momentos esté colocado en mejores posi-
ciones respecto a la inversión y las empresas que
incorporen I+D+I en su desarrollo diario son las
que mejor van a competir y mejor futuro van a
tener. Pero yo le pido, por favor, que no nos mire-
mos al ombligo y que miremos al exterior, que
estamos en un 3,3 o 3,5 por ciento de esfuerzo
inversor en el resto de Europa, y para poder com-
petir con empresas innovadoras de todo tipo, con
innovación en procesos, en producto, en gestión o
en comercialización o marketing, es necesario
tener una calidad de recursos humanos que pue-
dan actuar en consecuencia. Y en estos momentos,
y usted lo ha reconocido, la cifra de personal que
no ha terminado el segundo ciclo de Secundaria
ha aumentado, cuando precisamente ese es uno de
los objetivos de su Plan de Empleo. El paro de
personas con segundo ciclo de Secundaria sin
finalizar ha aumentado en Navarra. Esta es una
gráfica de su departamento.

Por lo tanto, lo que es francamente triste es la
incapacidad de ese Plan de Empleo, que usted tan
rimbombantemente ha defendido, para trasladar a
parte de esas personas a la Formación Profesio-
nal, que podrían hacerlo perfectamente. Sin
embargo, en Navarra, según datos proporcionados
por el Departamento de Educación de su Gobier-
no, se ha pasado de siete mil matrículas de 2004 a
2005 a seis mil trescientas en estos momentos. Es
decir, en lugar de aumentar la matriculación en
Formación Profesional está descendiendo. Señor
portavoz de UPN, esto es así, es cierto. 

Otro de los objetivos estratégicos del Plan de
Empleo que usted ha defendido es precisamente la
incentivación del espíritu de empresa y de crea-
ción de empresas en Navarra. Yo no voy a poner
en duda mis fuentes, pero lo que sí le voy a pedir
es que si tiene unos datos más recientes nos los
proporcione, porque, francamente, de acuerdo con
los datos publicados en 2003 por el Consejo Supe-
rior de Cámaras de España, Navarra había des-
cendido en cuanto a número de empresas en 4.281,
frente a una media de 2,1 por ciento de incremento
en el Estado español, es decir, lejos de crear

empresas, en Navarra había descendido el número
de empresas un 3 por ciento. Este es el ranking
que en esta documentación, en esta información,
creo que de reconocida solvencia, se publica. Yo
por eso le rogaría que si usted tiene datos más
actualizados me los facilitara.

En cualquier caso, estos datos hacen mención
a un período del Plan de Empleo, que se firmó en
el año noventa y tantos. Hacen mención a ese perí-
odo y, evidentemente, insisto, lejos de fomentar el
espíritu emprendedor y la asunción de riesgos y de
alguna manera la creatividad en un mundo en el
que cada vez se valoran más ese tipo de conceptos,
en Navarra nos hemos atenido al viejo concepto
de que inviertan otros y nosotros vamos a dedicar-
nos a ser o funcionarios o trabajadores de Volks-
wagen. Esa es la realidad. Y, desde luego, con su
Plan de Empleo esa tendencia lejos de invertirse
se mantiene. Esa es la realidad. Esa es mi impre-
sión, señor Roig. Y he intentado que esas impresio-
nes vayan avaladas con información y con datos,
como a usted le suele gustar. Sin más, muchas gra-
cias por su intervención y gracias por los datos.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Agirrebengoa. Señor Con-
sejero, tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro):
Muchas gracias, señor Agirrebengoa. En primer
lugar, no me valore ni me felicite por los datos
porque esos datos son públicos, existen en la web
del Gobierno de Navarra, lo único que hay que
hacer es entretenerse un poco y perder un rato en
obtenerlos. O sea, gustosamente el trabajo del
departamento le suministrará los datos, que se han
obtenido en la página web del Gobierno de Nava-
rra y de los datos que habitualmente tiene el Servi-
cio Navarro de Empleo. Si usted hubiera cogido
los datos de diciembre de 2007 y de septiembre de
2008 que publica el Servicio Navarro de Empleo
habría obtenido exactamente los datos que yo le
he proporcionado. Bien, yo se los proporciono, no
hay ningún problema, lo han hecho funcionarios
públicos, que están al servicio, por supuesto, de
esta Cámara, como hacen con todas las preguntas
que respondemos, pero no crea que están escondi-
dos en los cajones del departamento, es muy fácil
acceder a ellos. 

Me acusa de agitación y propaganda cuando
su única obsesión es el Plan de Empleo. Yo no le
he oído hablar en ningún momento del paro regis-
trado ni de las personas extranjeras ni de las
medidas que hay que adoptar ni de cuál es la
situación... Que todo ese cúmulo de datos que me
ha pedido haya sido para criticar el Plan de
Empleo, señor Agirrebengoa, me parece un poco
dramático, cuando menos. Yo en ningún momento
le he dicho que su grupo quede excluido, es que su
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grupo se autoexcluye, ¿o ha votado usted a favor
del Plan Navarra 2012?, ¿o ha valorado usted
positivamente todas las medidas económicas que
está impulsado el Gobierno de Navarra?, ¿sí o
no? O sea, si salimos de aquí habiéndome dicho
usted que apoya el Plan Navarra 2012 me voy
ahora mismo a confirmarlo a la prensa. ¿No es
tiempo? ¿No toca? Pues a ver si va tocando.
Entonces, no me diga que le excluyo, porque cuan-
do he hablado del 71 por ciento de la Cámara ha
sido en referencia a las medidas económicas, y he
hablado del 71 por ciento de la Cámara porque
corresponde a los dos grupos que sustentan al
Gobierno y el principal grupo de la oposición,
Partido Socialista, que ha tenido a bien consen-
suar y aportar parte de estas medidas. Es su grupo
el que se autoexcluye, es su grupo el que está
anquilosado, el que está anclado en el pasado.
Hoy he oído algo que me ha hecho mucha gracia,
porque yo ya esperaba esas réplicas, y ese es el
problema de hacer ruedas de prensa antes de venir
a esta sede, quedan en el papel. Dice que el
Gobierno está en plena efervescencia juvenil.
Oiga, pues mire, siempre estaré mucho más con-
tento de estar en plena efervescencia juvenil que
en una postura caduca, antigua, demagógica y
anquilosada, como la de su grupo. Prefiero estar
en plena efervescencia juvenil. Se lo agradezco
mucho, y en cuanto llegue a mi casa y le diga a mi
mujer que estoy en plena efervescencia juvenil...,
no le cuento más. (RISAS)

Vamos a ver, señor Agirrebengoa, es que no sé
de dónde saca usted los datos ni cómo los valora,
de verdad. El Instituto Nacional de Estadística es
accesible a cualquier persona que tenga Internet.
Ya le he hablado en la primera pregunta de las
medidas que da el Gobierno para ayudar al acce-
so a Internet. Si no tiene acceso a Internet, yo creo
que en este Parlamento lo hay, dígalo. Instituto
Nacional de Estadística, directorio central de
empresas. Yo no acudo a Cámaras, yo acudo a la
fuente oficial del Estado español, a datos oficiales,
como son los que da el Instituto Nacional de Esta-
dística. Año 2006, número de empresas existentes
en Navarra, 41.083; año 2007... Si hubiera pensa-
do que usted me iba a hacer referencia al año 99 y
al año 2000 hubiera traído datos de esos años,
pero no creía que su anquilosamiento llegase a
hacer referencia al año 2000, por eso, dentro de
mi efervescencia juvenil, he traído los datos de los
años 2006, 2007 y 2008, que creo que son los más
juveniles que tenemos. Insisto, año 2006, 41.083
empresas; año 2007, 43.142; año 2008, con la que
está cayendo, 43.847. Son datos del Instituto
Nacional de Estadística.

Y luego ya mezcla usted la educación. Este
humilde Consejero tiene muchas ocupaciones pero
las de educación aún no le tocan. Me dice que yo
he reconocido que mucha menos gente estudia hoy

en día o cubre la Educación Secundaria que hace
unos años. Eso será competencia del Departamen-
to de Educación, yo no le puedo proporcionar esos
datos, pero, desde luego, usted sabe, porque se ha
publicado... Me lo ha dicho, se habrá confundido y
se lo acepto, pero así lo ha dicho, porque me ha
extrañado. Sabe que Navarra tiene la tasa de fra-
caso escolar más baja de España. Es que me alu-
cina. Los datos...

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz): Creo
que la referencia que ha hecho sobre educación ha
sido en relación con el nivel de desempleo.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro):
Señor Presidente, yo he oído una referencia y,
bueno, si no, en su momento se verá, y si ha sido
una equivocación suya se lo admito y si es una
equivocación mía le ruego que me lo admita, pero
indudablemente...

SR. AGIRREBENGOA IMAZ: Le he comenta-
do, señor Consejero, que son parados que no han
superado la primera etapa de Secundaria, que ese
tipo de parados, con esas características, se ha
incrementado.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro):
Claro, pero eso no significa que sea un fracaso del
Plan de Empleo, que no tiene ninguna actuación
en esas cosas. El Plan de Empleo lo que está pro-
curando... Sí que quiero entenderle, señor Agirre-
bengoa, usted no quiere entender lo que no le cua-
dra en sus esquemas. Lo que intenta el Plan de
Empleo es mejorar la formación ocupacional y
continua de los trabajadores. El Plan de Empleo
está tomando una serie de medidas en ese aspecto.
En estos momentos, ya que hace usted referencia
al Plan de Formación Profesional, hay matricula-
das para este curso 6.369 personas, como usted
sabe, el año pasado fueron 6.324, el anterior
6.219, claro, pero a usted le interesa el dato de no
sé qué año, para hacer las comparaciones, compá-
relo usted con el año anterior y con el anterior,
que es lo lógico en un debate, no hacer referencia
al año que lo busco y lo encuentro, además usted
sabrá que en estos momentos en este país... Pre-
gunte usted en las universidades, otra cosa es el
volumen global de trabajadores contando desde
primero a quinto de carrera, pregunte usted en
Bachiller cuántos alumnos se están matriculando y
verá que en estos momentos estamos justamente en
el valle del antiboom de la natalidad. Estas son las
generaciones que menos personas tienen. Mire, la
Formación Profesional ha pasado de pesar un 30
por ciento en su relación con el Bachillerato,
hasta hace poco el 30 por ciento de los chicos
hacían Formación Profesional y 70 por ciento
Bachiller, a estar en estos momentos equilibrado, y
poquísimas comunidades autónomas pueden
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declararlo así. En estos momentos 50-50, punto
arriba, punto abajo, estudian Bachiller y Forma-
ción Profesional. Por lo tanto, no saque usted este
tema adelante.

Pero, desde luego, insisto, su obsesión es sola-
mente una. Yo, sinceramente, esperaba otro tipo de
críticas, otro tipo de valoraciones, duras, por qué
no, yo venía con ese criterio, pero que la única
valoración sea que el Plan de Empleo no está fun-
cionando cuando en estos momentos la tasa de
empleo de Navarra, a pesar de los datos que estoy
valorando referentes al paro, se sitúa casi en un 71
por ciento en la franja 16-64 años, que es la que
mide la Unión Europea, es decir, que por cada
cien personas en edad de trabajar lo están hacien-
do 71, si eso es un fracaso del Plan de Empleo, es
que tenemos cola aquí de comunidades autónomas
diciendo: a ver ese fracaso. Si la tasa de paro con
la que ha finalizado 2007, año en el que finalizó el
Plan de Empleo... Porque se lo he dicho antes con
toda intención y se lo repito, la prórroga realizada
del Plan de Empleo en 2008 fue únicamente a
efectos de no coincidir la negociación del cuarto
Plan de Empleo con las elecciones, con la prepa-
ración de elecciones. Por lo tanto, en realidad, los
objetivos, las medidas, todas las actuaciones son
de 2004 a 2007. Mire usted los resultados en el
2007, cuando estábamos con un paro del cuatro y
pico por ciento, por favor. No he querido ser muy
pesado en mi intervención, pero el número de per-
sonas formadas gracias al Plan de Empleo, en for-
mación continua, en el año 2008, es de quince mil,
el número de personas formadas en formación
ocupacional siete mil, por lo tanto, son más de
veintidós mil personas las formadas cada año en
el Plan de Empleo. ¿Son pocas veintidós mil per-
sonas que pasan por cursos de formación ocupa-
cional, por cursos de formación continua? ¿Son
pocas doce mil personas desempleadas que reci-
ben al año acciones de información y de orienta-
ción mediante información profesional, búsqueda
activa de empleo, acciones de información, moti-
vación, orientación individualizada? ¿Son pocas
doce mil? ¿Es un fracaso del Plan de Empleo for-
mar a veintidós mil personas y atender a doce
mil? Bueno, pues, para gustos hay colores.
Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Consejero. Señor Rapún,
tiene la palabra.

SR. RAPÚN LEÓN: Gracias, señor Presiden-
te. Buenas tardes, señor Consejero y Jefe de Gabi-
nete. Francamente, tengo que decirle que ha
hecho usted una magnífica exposición y que ha
hecho un trabajo magnífico acerca de la situación
del empleo y de la siniestralidad laboral en nues-
tra Comunidad, precisamente en unos momentos
de crisis económica grave, aunque se dice que

todavía no ha llegado a su punto más grave,
momentos en los que es bueno recapacitar para
conocer en qué punto de partida estamos y hacia
dónde queremos ir y qué medidas se van a aplicar.
Ha tenido usted un inicio preocupante para nues-
tro grupo cuando ha dicho que esta crisis nos está
azotando en materia de empleo, pero la finaliza-
ción del estudio que nos ha presentado ha sido
más esperanzador por cuanto que también hace
alusión a las medidas que se han de aplicar para
paliar esta situación y mejorar, en todo caso, nues-
tros parámetros de empleo propio y en compara-
ción con otras comunidades.

Y, llegado aquí, quiero aprovechar para contes-
tar al señor Agirrebengoa en el tema que me ha
citado cuando hablaba de la educación y de la FP
que, francamente, ni esta es la Comisión de Edu-
cación ni yo soy el portavoz de Educación de
UPN, pero le tengo que decir que está usted total-
mente equivocado en esta cuestión y en todos estos
datos que ha dado cuando hablaba de empleo y de
empresa, como así lo ha dicho, pero, en concreto,
en el caso de FP, aunque no tengo ningún dato ni
del departamento ni oficial, recuerdo una noticia
de prensa, de septiembre posiblemente, porque era
cuando se valoraba todo el tema de las matricula-
ciones, que decía: por primera vez la matricula-
ción en FP supera a las matriculaciones en la uni-
versidad. Con lo cual, pensé: esto es bueno, nos
vamos acercando a Europa, porque usted sabe,
tanto que habla de Europa y nos compara con
Europa, que en Europa la Formación Profesional
es puntera y está muy por encima porcentualmente
respecto al resto de formación de grado superior, y
al mismo tiempo, en la medida en que la Forma-
ción Profesional se extiende entre nuestros estu-
diantes, eso significa que estamos formando futu-
ros empleados y que, además, en materia de
empleo, lo tiene usted ahí en la misma diapositiva,
precisamente a los que menos azota el paro es a
aquellos que tienen una Formación Profesional,
que se emplean rápidamente, nada más terminar
su formación. Con lo cual le vuelvo a insistir, aun-
que me vea gesticular, que está usted equivocado,
señor Agirrebengoa, y, si no, ya intentaré buscar
aquella noticia.

Por lo demás, se han tocado muchos aspectos,
como digo, ha sido una intervención muy extensa.
En materia de I+D+I, algo que también critica el
señor Agirrebengoa, estos días, gracias a una ini-
ciativa de la compañera Chivite, estamos visitando
todos los centros tecnológicos y estamos quedando
gratamente sorprendidos de ver qué es lo que se
hace en Navarra a nivel de I+D+I de forma ofi-
cial, o sea, en centros tecnológicos más o menos
públicos o semipúblicos o que, en cualquier caso,
tienen ayuda del Gobierno de Navarra. Y estamos
gratamente sorprendidos. ¿Que nos queda mucho
por recorrer? Por supuesto, si nos comparamos

D.S. Comisión de Innovación, Empresa y Empleo Núm. 9 / 29 de octubre de 2008

17



con Europa nos queda todavía un trecho para
alcanzarles, con respecto a España vamos los
segundos, y si nos comparamos, como nos decían
ayer en el CIMA, con Estados Unidos no tenemos
nada que hacer porque francamente en Estados
Unidos el I+D+I, como usted sabe, es casi todo
inversión privada y hay una potente investigación
y un desarrollo en materia industrial que es lo que
hace que ese país esté a la vanguardia de todos
estos temas de investigación.

Vuelvo al tema de la formación. Nos resulta
muy grato hablar del cuarto Plan de Empleo que
se va a presentar. No diga, señor Agirrebengoa,
que los anteriores no han servido para nada, por-
que es todo lo contrario, gracias a los planes de
empleo esta Comunidad se sigue manteniendo en
los parámetros más bajos en materia de desempleo
o en cualquier otro tipo de materia. Y también
tenemos el Plan Navarra 2012, con todo ese volu-
men de miles de millones de euros para invertir y
paliar la crisis, medidas fiscales, aprovechando
nuestra posibilidad de poder crear medidas fisca-
les que favorezcan a los empresarios, y ayudas a
los emprendedores. Tampoco me sirve decir que en
Navarra se crean pocas empresas, porque eso es
muy relativo. Estadísticamente hablando, alguien
decía: si estamos dos, yo tengo cuatro coches y el
otro no tiene ninguno, estadísticamente tenemos
dos cada uno. Así que, ¿qué es mejor en materia
de emprendedores?, ¿que en Navarra digamos que
hay una empresa que se crea y crea doscientos
puestos de trabajo o que hay veinte emprendedores
que han creado veinte empresas y solamente han
creado veinte? O sea, es todo muy relativo, y lo
cierto es que, además, los datos con los que le ha
contestado el señor Consejero demuestran todo lo
contrario, demuestran que la creación de empre-
sas en Navarra va hacia arriba.

Y hablando de formación, porque en nuestro
grupo entendemos que la formación, la investiga-
ción es una forma de paliar toda esta grave situa-
ción de crisis económica en lo que afecta al paro,
nadie pone en duda la función que hace el Servicio
Navarro de Empleo, incluso en materia de contra-
tación para Administraciones municipales, de las
cuales conocemos algo, etcétera, pero se ha anun-
ciado un plan de formación futura por el Servicio
Navarro de Empleo para paliar esta crisis y nos
gustaría conocer en alguna medida qué recursos
va a emplear este plan, cómo se estructura y a qué
tipo de personas va a ir dirigido.

Y nada más, simplemente deseo felicitarle en
nombre de nuestro grupo porque ha hecho un tra-
bajo exhaustivo y muy pormenorizado, que es lo
que hay que hacer en época de crisis si realmente
se quiere trabajar para superarla, y sobre todo
animarle a que siga trabajando en el tema del de-
sempleo. Y también quiero felicitarle porque real-

mente el Gobierno no está parado ni está de bra-
zos cruzados, y va a aplicar unas medidas para
que, tal y como venía ocurriendo hasta el año
2007, Navarra sea una comunidad puntera en
materia de inversión y, sobre todo, en materia de
empleo. Gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias. Señor Consejero, tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro):
Señor Rapún, gracias por su intervención. Voy a
complementar sus datos con otro. En el tema de
I+D+I, al que usted hacía referencia, en estos
momentos la media de I+D+I sobre PIB en la
Unión Europea es 1,7, así que no digamos que
Europa está en el 3,7. Hay países de la Unión
Europea que, efectivamente, están en ese 3,7, pero
la media de la Unión Europea está en el 1,7.
Navarra está por encima de la media de la Unión
Europea. En Barcelona la Unión Europea se puso
como objetivo, complementado por Lisboa, conse-
guir una inversión de I+D+I sobre el PIB del 3
por ciento. Ese es el objetivo de Navarra para
cuando finalice el tercer Plan Tecnológico. Por lo
tanto, en estos momentos estamos dos décimas por
encima de la media de la Unión Europea, que está
en el 1,7, nosotros en el 1,92, como decíamos, y el
objetivo que tenemos para el 2010 es el 3 por cien-
to. Y no quiero ufanarme diciendo que muy proba-
blemente la Unión Europea no alcance esa cifra
del 3 por ciento en el 2010, tal y como están suce-
diendo las cosas.

Y lo mismo ocurre si hablamos de tasa de
empleo. El objetivo de la Unión Europea para
2010 es el 70 por ciento de tasa de empleo –yo le
decía que nosotros estamos en el 71 ya en el 2008–
y no lo va a alcanzar, va a tener que modificar sus
estructuras, sus previsiones.

Me habla de formación. Yo he intentado hablar
del tema de la formación en mi exposición y en la
intervención anterior en respuesta a los comenta-
rios del señor Agirrebengoa. Para nosotros la for-
mación es capital y fundamentalmente desde
donde podemos aplicarla en desde el Servicio
Navarro de Empleo. Es capital para el Gobierno
de Navarra, por eso esos datos que comentaba el
señor Rapún. Es fundamental. La gran diferencia
que tenemos con Europa es que en España y en
Navarra hay una gran proporción de estudiantes
universitarios respecto a los que estudian Forma-
ción Profesional, y ese es uno de los objetivos, y se
está consiguiendo, que la Formación Profesional
sea muy atractiva para el joven, que no sea denos-
tada por la familia. La Formación Profesional ha
tenido la gran lacra de ser algo mal visto, si me lo
permiten, por la familia, pues las familias querían
que sus hijos fuesen a la universidad, y eso de que
fuera a la FP les costaba. Sin embargo, en estos
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momentos, a través de las actuaciones y a través
de los centros del trabajo, se está viendo que la FP
posibilita una gran formación, una gran cultura
personal y, sobre todo, una gran posibilidad de
empleo, y con estas cifras vemos que incluso hay
más parados en el mundo universitario que en la
FP. La FP es el manejo práctico, correcto de las
empresas. Si estamos invirtiendo en I+D+I tene-
mos que tener gente capaz de manejar la I+D+I;
si no, estamos perdidos. Yo suelo decir añadir un
cuarto componente, a mí me gusta hablar de la
I+D+I+F, en el sentido de que, si no hay forma-
ción, si los trabajadores no conocen esas herra-
mientas que se les ponen en sus manos, no sirve
para nada. Por lo tanto, todo eso es fundamental,
esa F es fundamental.

Como departamento, nosotros podemos traba-
jar a través del Servicio Navarro de Empleo y fun-
damentalmente con dos componentes, con el com-
ponente ocupacional y con el componente
continuo, es decir, con los desempleados y con los
trabajadores. Debemos mejorar la productividad
en este país, y la única forma es a través de inver-
sión en I+D+I. El comentario anterior que no he
hecho porque ya me parecía demasiado es que
decir que en Navarra estamos parados, que no
hacemos nada... Oiga, si les he dado los datos de
inversión y empleo, si les he hablado del montón
de dinero que se está solicitando y se está conce-
diendo, si les he dicho al final de mi intervención
que las inversiones directas son por seiscientos
millones de euros, ¿cómo se puede decir que la
economía navarra está parada, que la industria no
se mueve, que estamos diciendo que vengan otros?
Si estamos diciendo que el I+D+I está avanzando.
Esta misma mañana Mapsa estaba inaugurando
una unidad de innovación, una célula de innova-
ción en su propio centro. 

¿Formación? Formación, como digo, ocupa-
cional y continua. Le adelantaba los datos al
señor Aguirrebengoa: 15.273 asistentes en forma-
ción continua prevemos en este año 2008, con
1.240 cursos y con una inversión de más 8 millo-
nes de euros. Y en formación ocupacional, para la
persona que no tiene trabajo, para mejorar su
ocupabilidad: 7.186 personas, con 6.200.000. Y,
gracias a eso, cuando todos los meses el Servicio
Público de Empleo Estatal da los datos de paro,
clasifica a los parados según el grado de ocupabi-
lidad, es decir, según las posibilidades, si hubiera
trabajo, de conseguir empleo, Navarra sigue
estando situada en primer lugar en cuanto a grado
de ocupabilidad, y eso, aparte de otros elementos,
como son la movilidad, etcétera, es fundamental-
mente formación. Ocupabilidad es formación, es
capacidad del trabajador de adaptarse, de cono-
cer. Sé que es tarde y no me voy a extender, así que
le agradezco su intervención.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Consejero. Señor Caro,
tiene la palabra.

SR. CARO SÁDABA: Muchas gracias, señor
Presidente. Yo seré breve porque los datos que el
señor Consejero ha aportado han sido extensos.
Le agradezco, no obstante, que haya venido a dar
una explicación, a darnos su perspectiva de una
situación que, desde luego, no gusta a nadie y de
unos datos que tampoco nos gustan, pero tenemos
dos opciones, o quedarnos con los datos en negati-
vo y jugar a hacer demagogia o quedarnos con las
perspectivas en positivo, con las perspectivas de
futuro que vemos. Yo tengo que decir si el objetivo
de Nafarroa Bai era venir a esta Comisión a
hablar del Plan de Empleo o de la Formación Pro-
fesional, creo que quizás nos hubiésemos podido
evitar la exhaustiva explicación que el Consejero
nos ha dado, entre otras cosas porque es evidente
que en cuestiones de Plan de Empleo no nos
vamos a poder poner de acuerdo entre Nafarroa
Bai y el resto de los componentes del arco parla-
mentario porque mientras unos apoyamos el Plan
de Empleo y el consenso y el acuerdo entre las for-
maciones políticas y sindicales mayoritarias es
evidente que otros por tradición se vienen opo-
niendo de forma continuada y atacando las con-
clusiones y las decisiones que aporta ese Plan de
Empleo. Por tanto, insisto, hubiese sido innecesa-
ria toda esta exhaustiva explicación y pediría que
en adelante, si Nafarroa Bai tiene que formular
preguntas, no las disimule, sino que pregunte en
concreto lo que quiere que se les conteste y no des-
cubra en el debate cosas nuevas que entiendo que
podrían formularse de otra manera y podrían
explicarse incluso mejor.

Yo le tengo que decir al señor Consejero que en
materia de empleo, igual que en otras materias, va
a contar usted con todo el apoyo del Partido
Socialista, y más en unas circunstancias como las
que estamos, en las que si no ofrecemos el consen-
so y el apoyo de las distintas formaciones políticas
a las iniciativas que el Gobierno y el resto de gru-
pos puedan elaborar, probablemente estaremos
haciendo un flaco favor a todos aquellos trabaja-
dores que lo que están esperando son soluciones o
alternativas a su situación. Por lo tanto, nosotros,
desde el Partido Socialista, nos apuntamos a gene-
rar confianza, no a generar temores y, en ese sen-
tido, insisto en que el Gobierno de Navarra va a
contar con todo nuestro apoyo, como lo ha conta-
do, para fomentar iniciativas que faciliten a las
empresas poder seguir generando empleo. El Par-
tido Socialista va a estar en disposición de seguir
aportando toda la imaginación, que en estos
momentos, por cierto, es muy necesaria, para con-
seguir medidas que puedan resultar satisfactorias.
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Solo quiero hacerle un apunte. En el ámbito de
la siniestralidad le voy a proponer un reto, y es
que en vez de compararnos con las medias de
aquellos que están peor que nosotros, intentemos
compararnos con aquellos que están mejor que
nosotros para intentar también mejorar nosotros
en lo posible. Es un esfuerzo que también en algu-
na ocasión lo hemos pedido en otros ámbitos. No
nos comparemos con quienes están peor, comparé-
monos con quienes están mejor, porque eso nos
servirá de acicate.

En el ámbito de la temporalidad me preocupa
que precisamente sea la Administración la que
padezca las más altas cotas, y tendremos que hacer
esfuerzos para conseguir que ese no sea el camino,
que ese no sea el ejemplo y rebajar esas tasas. 

En el ámbito de los autónomos también tene-
mos un reto importante, que es seguir apoyando a
todos los autónomos y a todos los emprendedores
que comienzan siendo empresas pequeñas pero
que después pueden acabar derivando en empre-
sas potentes. Tenemos experiencia de ello.

En definitiva, como conclusión, insisto en que
no vamos a caer en la demagogia, vamos a sumar-
nos a generar confianza porque tenemos grandes
posibilidades y porque Navarra está bien situada
para afrontar esta crisis, mejor que otros, y, eso sí,
el hecho de que nosotros nos sumemos no quita
para que en el momento en que tengamos que
hacerle algún reproche porque alguna de las
medidas no nos guste o porque alguna de las
medidas no se aplique convenientemente, se lo
hagamos, pero, hasta entonces, apoyo y genera-
ción de confianza. Nada más. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Caro. Señor Consejero.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro):
Muchas gracias, señor Caro, por su tono y por su
valoración positiva de lo que hemos expuesto.
Lamento que haya sido extensa, pero yo creo que el
objetivo de esta reunión era presentar claramente
los datos e, insisto, quizás me he extendido dema-
siado, pero creo que era el momento oportuno. No
se producen comparecencias de estas cada mes,
espero, y, por lo tanto, así lo quería hacer notar.

En lo de la siniestralidad tiene usted razón,
pero indudablemente yo no me he comparado con
otros, me he comparado conmigo mismo. He com-
parado a Navarra a lo largo de los años y he con-
cluido que hemos reducido un 35 por ciento a lo
largo de los años. Es poco, por supuesto, pero
indudablemente lo que he hecho ha sido ver que
determinadas medidas, fundamentalmente de
nuevo he insistido en el consenso social, han pro-
ducido esas actuaciones. Dentro del Plan de
Empleo hay una serie de medidas como el estable-

cimiento del delegado de la Comunidad Foral
para siniestralidad laboral, que esta Comunidad
fue la primera de toda España en establecerlo,
para equipos de prevención, para la obra pública,
que son lentas, pero que indudablemente están
dando sus resultados. El año pasado o hace ya dos
años, a veces pierdo un poco la noción del paso
del tiempo, cuando yo era Director General se
aprobó el Plan de Salud Laboral, de nuevo con el
consenso de los sindicatos más representativos y
de la patronal, y todo ello va en beneficio de
Navarra, va en beneficio de las personas que viven
en esta Comunidad. 

Un elemento que no he citado y que creo que
merece una alusión por el tono de su comentario es
el esfuerzo tan tremendo que está haciendo la
sociedad navarra en estos momentos, por ejemplo,
con el Plan Moderna, en el que ustedes participan
y en el que participan también las dos universida-
des de Navarra, los sindicatos más representativos,
que, insisto, aparte de ser más representativos por
su carácter nacional, agrupan un 60 por ciento de
su representación en Navarra y el 71 por ciento de
esta Cámara. Ese es un plan que le va a dar la
vuelta a Navarra, que va a conseguir nuevas activi-
dades productivas, nuevos sectores, a la imagen y
semejanza de lo que en su momento fueron las
energías renovables, que supusieron un gran
impulso para Navarra. Hay oportunidades, hay
sectores muy positivos en Navarra que pueden cre-
cer, y estoy seguro de que con el Plan Moderna se
impulsará todo. Muchas gracias, señor Caro, y
desde luego que no cabe otro comentario por mi
parte que el de que cuando me equivoque, cuando
haga las cosas mal, cuando ustedes consideren que
los datos no son buenos o que me he equivocado,
lógicamente, asumiré mi responsabilidad y asumiré
sus críticas, como no puede ser de otra forma.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias. Señor Erro, tiene la palabra.

SR. ERRO ARMENDÁRIZ: Muchas gracias,
señor Presidente. Le agradezco la información,
que quizás era necesario que fuera exhaustiva pre-
cisamente por la situación en la que nos encontra-
mos. Le voy a desvelar eso que me ha dicho que
luego se lo dijera, lo que estábamos haciendo el
señor Agirrebengoa y yo cuando me ha pedido esa
información era sencillamente un comentario, y
era en función del desempleo, y es que si se suma-
ban las variables de ser varón, ser extranjero, ser
extracomunitario, no tener estudios y tener más de
cuarenta años, evidentemente, las perspectivas de
esa personas en cuanto a su situación laboral son
lamentables. Eso es lo que usted me reclamaba
que le dijera luego, pues ya se lo he dicho. No
estamos en el colegio y de momento podemos
comentar algunas cosas aquí los señores Parla-
mentarios.
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En cuanto al contenido de su comparecencia,
evidentemente, hay muchos datos, algunos conoci-
dos, otros, por la novedad, también importantes,
de los que hemos tomado nota, pero me gustaría
hacer especial mención a algunos elementos. Se
ha referido como un elemento importante a la
investigación, desarrollo e innovación, al que ade-
más le añade la formación, pero, bueno, en lo que
es el elemento de I+D+I usted duda de que la
Unión Europea llegue en 2010 al 3 por ciento, ¿y
nosotros?, ¿y Navarra? Esta mañana hemos teni-
do una reunión con el equipo rectoral de la Uni-
versidad Pública de Navarra y uno de los elemen-
tos que nos ha trasladado ha sido la falta de
incremento de I+D+I, por ejemplo, en el ámbito
universitario en nuestra Comunidad. Ha aumenta-
do en otros ámbitos pero no en el universitario. La
universidad está estancada en gasto de I+D+I.
Vamos a ver si conseguimos ese objetivo, que no-
sotros, desde luego, compartimos, y que en todos
los sectores se desarrolle de esa manera. 

En el ámbito de la siniestralidad, evidentemen-
te, nos congratulamos de los datos de descenso de
esa siniestralidad porque, estamos en unos pará-
metros excesivamente altos, muy por encima de la
media española y nos encontramos ahora en un
descenso. En cualquier caso, detrás de cada acci-
dente hay un drama, y, por lo tanto, todos los
esfuerzos que se hagan en esa materia son absolu-
tamente necesarios e imprescindibles y, por lo
tanto, le ofrecemos todo nuestro apoyo para que
esa sea una de las prioridades de su departamento
y del conjunto del Gobierno de Navarra.

Quiero sumarme también a lo que desde el
grupo socialista se señalaba en cuanto al tema de
la temporalidad. Comparémonos, pero comparé-
monos no solo con quienes están peor, nuestro
objetivo no es ese, nuestro objetivo es precisamen-
te un empleo de calidad. Señalar, igual ha sido un
desliz por su parte, que la temporalidad está
bajando correctamente... Bueno, es correcto que
baje, pero que hoy siga habiendo un 11 por ciento
de contratos fijos significa que hay un 89 por cien-
to de contratos que son eventuales, y no estamos
absolutamente de acuerdo con eso y creemos que
no se han hecho los esfuerzos necesarios en esta
materia. La seguridad en el empleo es un elemento
básico y fundamental para la persona, un derecho
constitucional, además, y, desde luego, Navarra
tiene mucho por hacer todavía en esa materia.

En cuanto a la cifra de los que apoyan el Plan
de Empleo en este Parlamento, yo he tomado nota,
y habría que repasar qué es lo que se ha dicho de
que es el 71 por ciento y, primero, esa cifra seguro
que está mal porque, una de dos, o hay un Parla-
mentario que se parte por dos, y lo medio apoya o
no..., pero que quede claro que Izquierda Unida
apoya el Plan de Empleo, porque decir que el Plan

de Empleo es negativo, en la Comunidad que
menos desempleo tiene de todo, me parece una
temeridad. Tampoco voy a pivotar solo en el Plan
de Empleo el hecho de que estemos en esas tasas,
evidentemente, la formación de los trabajadores,
la implicación de los mismos, el sector empresa-
rial, todos esos elementos favorecen, pero, desde
luego, no podemos compartir que se puedan acha-
car males a un Plan de Empleo que, evidentemen-
te, también ha colaborado en colocar a Navarra
en el liderazgo de la tasa de desempleo más baja
del conjunto del Estado.

Eso no quiere decir que estemos satisfechos, y
ahí voy al núcleo de mi intervención y de la críti-
ca, no podemos compartir de ninguna manera que
el objetivo de su departamento sea mantener el
diferencial de paro con respecto a España. No lo
podemos compartir. Nuestro objetivo, y lo uno con
la intervención del portavoz socialista, no puede
ser compararnos con quienes previsiblemente pue-
den estar con unas tasas superiores de desempleo
que las de Navarra. Nuestro objetivo no es mante-
ner la diferencia con el desempleo que se pueda
establecer en el conjunto del Estado, tendremos
que tener un objetivo concreto en cuanto al desem-
pleo. ¿En el Plan de Empleo va a aparecer una
cuantificación, como ha venido apareciendo en los
últimos planes de empleo, de a qué punto quere-
mos referenciarnos en cuanto al desempleo en
nuestra Comunidad? Ese debe ser nuestro objeti-
vo, y tenemos que hacer todos los esfuerzos políti-
cos presupuestarios necesarios para conseguirlo,
porque, desde luego, el mayor problema que puede
tener una sociedad es tener a sus personas labo-
ralmente activas en desempleo. Eso es lo que debe
ser nuestro objetivo.

Nosotros no podemos compartir ese plantea-
miento de su departamento, nos parece, además,
que es cambiar radicalmente la línea de actuación
de su departamento durante los últimos años, que
marcaba objetivos cuantitativos: cuál es el objeti-
vo que nos podemos marcar, cuál es la meta a la
que queremos llegar y, desde luego, en ese sentido,
no estamos de acuerdo en esa valoración que
usted trasladaba, y menos en una situación de cri-
sis. Y mire, señor Consejero, con el Plan Navarra
2012 puede haber planteamientos diferentes de
prioridades. Para nosotros es mucho más impulsor
de la economía navarra y beneficioso para el con-
junto de los ciudadanos hacer una inversión como
puede ser la Facultad de Medicina en la Universi-
dad Pública que el circuito de Los Arcos. Y ahí es
donde tenemos la diferencia. Y para nosotros
puede ser prioritario invertir en el sector sanitario
y no en el Museo de los Sanfermines, y eso, la falta
de inversión social y medioambiental, es lo que
motivó nuestro no apoyo a ese Plan Navarra 2012.
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Además, no tuvieron la mínima voluntad de
hacer participar a los grupos políticos que no
estuvieran en el acuerdo presupuestario. Nos tra-
jeron un plan cerrado, bloqueado, o estábamos de
acuerdo o no estábamos de acuerdo, y aquí los
únicos que rechazaron las iniciativas que algunos
grupos propusimos, en este caso Izquierda Unida,
fueron ustedes. Rechazaron el incremento de la
inversión social y de la inversión medioambiental.
Mírenselo. Gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Erro. Señor Consejero.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro):
Muchas gracias, señor Erro, por el tono de su
intervención, por su apoyo a gran parte de los
comentarios que he hecho, fundamentalmente al
Plan de Empleo. Muchas cosas de las que usted
comenta indudablemente responden a la iniciativa
de las empresas, responden a algunas actividades,
pero yo lo enmarco globalmente dentro del Plan de
Empleo porque también lo firman los empresarios,
también incluye la formación, y, por lo tanto, ese es
en conjunto el Plan de Empleo. Lamento sincera-
mente si en algún momento lo he excluido, conozco
su apoyo al Plan de Empleo y quizás al mezclar el
Plan de Empleo con el Plan Navarra 2012, con
una serie de elementos, puedo haber caído, y se lo
admito, en algún comentario de ese tipo, no era mi
intención y, por supuesto, así se lo digo.

Volvemos a hacer referencia al I+D+I y vamos
a ir acabando el tema. El Gobierno de Navarra,
para el tercer Plan Tecnológico, ha aumentado un
62 por ciento su aportación, en estos momentos
cifrada en casi doscientos treinta millones de euros
en el desarrollo del plan. Nosotros, haciendo los
cálculos convenientes de inversión inducida, a par-
tir de ese dinero, no todo destinado a las empresas,
sino a proyectos concretos, a formación, a determi-
nadas actividades, creemos que puede alcanzarse
el 3 por ciento. ¿Por qué? Porque Navarra tiene
una gran ventaja en I+D+I, fundamentalmente la
participación del gasto privado. En el conjunto
nacional, y permítame que vuelva a hacer referen-
cias, si no hago referencias mal y si las hago tam-
bién, es como lo de la botella, ya se lo he dicho
muchas veces, medio llena o medio vacía... Lo fun-
damental de la situación de Navarra es la partici-
pación de las empresas, es decir, en el período
2004-2007 cada euro de ayuda del Gobierno de
Navarra se ha convertido en 7,16 euros de inver-
sión anual de las empresas. Pensamos que esa es
una buena línea y esa es la que seguimos mante-
niendo, porque esa línea coincide con la Unión
Europea de los veintisiete, en la que la participa-
ción privada es del 64, la de Estados Unidos es el
67 y la de Japón del 74. Por lo tanto, mantener esa
participación privada es fundamental.

Yo no sé cuál es la valoración de la universi-
dad, lo desconozco, pero probablemente, y lo digo
sin ningún ánimo de crítica, responda a fondos
estatales, porque las universidades se nutren de
fondos estatales, nosotros no damos ayudas exclu-
sivas a la universidad, salvo que tengan un pro-
yecto de I+D+I, sí la damos a proyectos de coope-
ración centrados en universidad, centro
tecnológico y grupo de empresas.

Si no estuviéramos convencidos de mantener
estas ratios de inversión no habríamos anunciado
el 3 por ciento. Con esos doscientos veintinueve
millones, multiplicados por la ratio que considera-
mos, con la evolución del PIB, creemos que se
puede conseguir el 3 por ciento. He querido hacer
un brindis al sol, y se lo reconozco, con el 3 por
ciento de la Unión Europea, pero, indudablemente,
hay muchos países que en estos momentos se están
planteando seguir invirtiendo. Nosotros creemos
que es fundamental y capital trabajar en este tema.

Insisto, en el tema de la temporalidad, no creo
que haya dicho, y si lo he dicho lo retiro, que se
avance correctamente, o no lo he querido decir, he
dicho que a lo largo de los años vamos reduciendo
la temporalidad e incluso, como habrá visto, he
tenido la honestidad de reconocer que en estos
momentos la temporalidad puede estar bajando no
solamente por las medidas que se adoptan sino
fundamentalmente por la situación, pero la situa-
ción es en todo el país.

La situación del sector público, como le he
comentado, es un tema muy complejo, porque yo,
por ejemplo, tengo una persona ocupando mi
puesto en plaza temporal, porque yo soy funciona-
rio del Gobierno de Navarra, probablemente haya
otros en este Parlamento, y esa persona no puede
tener contrato fijo porque yo tengo reserva de
puesto de trabajo. Cuando un médico, una enfer-
mera o un docente, gente que tiene trato diario
con el público, enferman, hay que contratar rápi-
damente a una persona, igual para uno o dos días,
eso es una temporalidad. Cuando se piden vaca-
ciones, en el sector también más directo de trato
con el público, eso es temporalidad. Y el Conseje-
ro ya estuvo aquí, en el Parlamento, respondiendo
una pregunta, y explicó cuál es la situación, expli-
có que para la temporalidad estructural, aquella
no ocasionada por estos elementos que le estoy
comentando, tenían un plan elaborado en julio con
el objetivo de atajarla, y eso es lo que le puedo
responder respecto a la temporalidad.

Nuestra comparación de cuatro puntos yo creo
que es mantener nuestra situación positiva. Yo en
estos momentos no me atrevo a dar una cifra. Cri-
tíqueme usted todo lo que quiera, pero en estos
momentos no puedo cometer la locura de ofrecerle
unos datos de previsión de paro, porque cada día...
Ayer leía, y me quedé de piedra, análisis que
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hablaban de un 17 por ciento de paro a nivel espa-
ñol. Si hace dos días era un 10, a los dos días un
12, un 14, un 17, claro, no me atrevo. Y no son
medidas que afecten a Navarra, no son situaciones
que afecten a Navarra, son situaciones que afectan
al conjunto de España, que afectan al conjunto de
Europa y que afectan al conjunto del mundo. Hoy
mismo Bruselas, la Unión Europea, el señor
Barroso y el señor Almunia piden a los Gobiernos
europeos que adopten de inmediato medidas para
estimular la demanda y el empleo, eso significa
que en toda Europa hay problemas de empleo y
hay problemas de paro. Por lo tanto, ante esa
situación ingobernable desde nuestra Comunidad
Foral, lógicamente, no me atrevo.

Yo lo que digo es que Navarra aspira, y eso sí
que me atrevo a decirlo, a mantener ese diferen-
cial de ventaja competitiva respecto a España. Me
atrevo a decir que el margen de cuatro puntos y la
subida de la Seguridad Social respecto a la bajada
que ha tenido el conjunto de España nos permite
ver esa situación con menos agobio, iba a decir
desahogo, pero no es desahogo, con menos agobio
que otras comunidades como el Levante o el sur

español, que tienen un gravísimo problema de
empleo en el sector de la construcción.

Por lo tanto, yo, sinceramente, no me atrevo.
En el Plan de Empleo –el Plan de Empleo no es un
plan que dicte y apruebe el Gobierno, el Plan de
Empleo es un consenso entre los firmantes– se
pondrá la tasa de paro que los firmantes acuerden,
no la que el Gobierno diga, por lo tanto, no me
recuerde que el Plan de Empleo debe contener una
tasa de paro porque dependerá de la voluntad de
los firmantes ponerlo o no, y si no se pone, es que
ninguno de los firmantes... Yo he participado en la
negociación de dos planes de empleo, el segundo y
el tercero, y sé que a veces hay muchas dudas
sobre poner determinadas tasas de paro en el Plan
de Empleo. ¿De acuerdo? Muchas gracias y de
nuevo les pido disculpas por la latez de los datos
que les he expuesto.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Consejero, señor Belarra,
por su presencia. Levantamos la sesión.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 19 HORAS Y 8
MINUTOS.)
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